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回数 単 元 と 内 容
問 題 解 答

表 面 ウラ面 表 面 ウラ面

1
第1編 世界と日本の地域構成
第1章 世界の姿
第2章 日本の姿

2 第2編 世界のさまざまな地域
第1章 人々の生活と環境

3 第2編 世界のさまざまな地域
第2章 世界の諸地域 1節 アジア州

4 第2編 世界のさまざまな地域
第2章 世界の諸地域 2節 ヨーロッパ州

5 第2編 世界のさまざまな地域
第2章 世界の諸地域 3節 アフリカ州

6 第2編 世界のさまざまな地域
第2章 世界の諸地域 4節 北アメリカ州

7 第2編 世界のさまざまな地域
第2章 世界の諸地域 5節 南アメリカ州

8 第2編 世界のさまざまな地域
第2章 世界の諸地域 6節 オセアニア州

令和7年度 社会演習 地理（上）
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組 番 知 思 得点
氏 名

100

※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令7 中学 社会 地理 上 時間40分
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� 次の地図と地球の模型を見て，各問いに答えなさい。

⑴ ①，②の大洋名と，③の大陸名を書きなさい。
⑵ 実際の地球を縮めた模型のことを何というか書き
なさい。

⑶ Ａ，Ｂの名称を，次の語群から選んで書きなさい。
【 東経 西経 日付変更線 本初子午線 】
⑷ ① ある地点から地球の中心に引いた線をのばして，地球上の正反対にあ

たった地点を何というか書きなさい。
② 日本の①の点をア～エまでの中から選んで，そのかな符号を書きなさ
い。

� 次の地図を見て，各問いに答えなさい。

⑴ ①，②にあてはまる州の名前を書きなさい。
⑵ ③の大陸の名前を書きなさい。また，③の大陸は何州にふくまれるか書き
なさい。

⑶ 世界最大の面積をもつＡの国名を書きなさい。
⑷ 内陸国をア～エまでの中から選んで，そのかな符号を書きなさい。
⑸ Ｂの国名を書きなさい。また，Ｂ国の首都にある，世界最小の国の国名を
何というか書きなさい。（完答）

� 右の地図を見て，各問いに答えなさい。
⑴ 日本の最南端にあたる島を地図中から
選んで，書きなさい。

⑵ 日本固有の領土であるが，現在ロシア
が不法に占拠している北海道東方の島々
のことを何というか書きなさい。

⑶ 現在，日本固有の領土である竹島を不
法に占領している国を地図中から選んで，
その国名を書きなさい。

第1編 世界と日本の地域構成

第1章 世界の姿
第2章 日本の姿

� 〈知識・技能〉各3点（24点）
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� ⑸完答各3点（21点）
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� 〈知識・技能〉各3点（9点）
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〈教科書P．8～P．33〉

地球の模型

〈知識・技能〉
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� 次の各問いに答えなさい。
⑴ 県名と県庁所在地名が同じ県を，次から選んで書きなさい。また，その県
が属する地方名を書きなさい。（完答）
【 群馬県 滋賀県 愛媛県 福岡県 】
⑵ 都道府県の範囲について述べた文として最も適当なものを，次のア～ウま
での中から選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア 都道府県の範囲は，廃藩置県が実施されるまであった国々の範囲を受
けついでいる場合が多い。

イ 日本中のすべての土地は，どこかの都道府県に所属している。
ウ 都道府県は，河川を境界とするところはあるが、山脈を境界とすると
ころはない。

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。
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資料4 ※2020年現在
順位 国 名 人口（万人）
1 中国 14２，９５０
2 インド 13５，３３８
3 アメリカ 33，１００
4 インドネシア 26，９６０
5 パキスタン 22，０８９
6 ブラジル 21，17６
7 ナイジェリア 20，614

（「世界人口年鑑」2020年版ほか）

資料5
順位 国 名 面積（千㎢）
1 ロシア 17，098
2 カナダ 9，985
3 アメリカ 9，834
4 中国 9，637
5 ブラジル 8，516
6 オーストラリア 7，692
7 インド 3，287

（「世界人口年鑑」2020年版ほか）

資料1 資料2 資料3

⑴ 資料1・2の地図の特徴としてあてはまるものを，次のア～ウまでの中か
ら一つずつ選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア 緯線と経線が直角に交わり，実際よりも面積が大きく示されるところがある。
イ 中心からの距離と方位が正しく，航空図などに利用される。
ウ 面積が正しく，赤道から離れるほど，形がゆがむ。

⑵ 資料2の地図中のａ～ｄのうち，実際の距離が最も長いものを選んで，そ
の符号を書きなさい。

⑶ 資料2のア～エのうち，最も早く１月１日を迎える都市を選んで，そのか
な符号を書きなさい。

⑷ 日本が5月5日の正午（昼の12時）のとき，ニューヨーク（西経75度）は何月
何日の何時か，午前・午後をつけて，求めなさい。ただし，サマータイムは
考えないこととする。

⑸ 資料3の地図を見て，各問いに答えなさい。
① 東京から見て真東にある都市名を資料3から選んで書きなさい。
② 資料3からわかることを述べた文として最も適当なものを，次のア～エ
までの中から選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア ロンドンは東京から10000㎞以上離れている。
イ 東京からナイロビの距離は，東京からサンフランシスコの距離より
近い。

ウ 飛行機で東京から北東に向かっていくと南アメリカ大陸を通過する。
エ 飛行機で東京から北に向かってもグリーンランドは通過しない。

⑹ 資料4・5は世界の人口と面積に関する資料である。資料4・5の両方に
含まれる国で，最も人口密度の高い国を書きなさい。
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資料

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。
⑴ Ａの範囲のことを何というか書きなさい。
⑵ Ａの範囲では，沿岸の国にどのようなことが認めら
れているか，次の言葉を使って簡潔に書きなさい。
【 不法な人や物 】

�〈思考・判断・表現〉各４点（３２点）
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〈知識・技能〉
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組 番 知 思 得点
氏 名

100

※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令7 中学 社会 地理 上 時間40分
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資料1
� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。

資料2
① ② ③

⑴ 資料1のＡの気候帯の赤道付近には樹木の高さが50ｍにもなる森林が広
がっているが，その森林のことを何というか書きなさい。

⑵ 資料1のＢの気候帯にあるＸの砂漠について，各問いに答えなさい。
① Ｘの砂漠を何というか書きなさい。
② Ｘの地域の南に接し，わずかに木や草が生える地域を何というか書きな
さい。

③ Ｘのような地域の中でも，わき水や井戸などから水が得られ，人々が集
まるところを何というか書きなさい。

④ 土地を休ませずに耕作や放牧などを続けると，土地がやせて草が育たな
い状態になるが，こうした変化を何というか書きなさい。

⑶ 資料1のＣの気候帯のＹの地点について，次の問いに答えなさい。
① この地域で栽培されるぶどうから造られる飲み物は何か書きなさい。
② この地点は，夏は雨が少なく乾燥し，冬に雨が降る気候である。このよ
うな気候の名称を書きなさい。

⑷ Ｄの気候帯の地域のうち，シベリアなどに広がる針葉樹の森林を何という
か書きなさい。

⑸ Ｅの気候帯の地域のうち，カナダ北部に住む先住民を何というか書きなさ
い。

⑹ ① ポンチョなどの，寒さを防ぐための衣類の材料になる家畜を，次から
一つ選んで書きなさい。

【 ラクダ カリブー 羊 アルパカ 】
② ①の動物などをＺのような標高が高い場所では，どのように飼育して
いるか書きなさい。

⑺ 資料2の①～③の写真は，自然環境に応じて工夫された住居である。①～
③の住宅が見られる気候帯を，資料1のＡ～Ｅの中からそれぞれ選んで，そ
の符号を書きなさい。

� 次の各問いに答えなさい。
⑴ 次の①～③の写真は，三大宗教のいのりの写真である。①～③にあてはま
る宗教名をそれぞれ書きなさい。
① ② ③

⑵ ③の宗教を信仰している人々のことを何というか書きなさい。
⑶ インドの８０％以上の人が信仰している，牛を神の使いとする宗教を何とい
うか書きなさい。

第2編 世界のさまざまな地域

第1章 人々の生活と環境

� 〈知識・技能〉各3点（42点）
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〈教科書P．3４～P．5５〉

〈知識・技能〉見
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� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。
① ② ③ ④ ⑤

⑴ ①～⑤の雨温図にあてはまる気候帯を次のＡ～Ｅまでの中から一つずつ選
んで，その符号を書きなさい。
【 Ａ 熱帯 Ｂ 冷帯（亜寒帯） Ｃ 温帯 Ｄ 乾燥帯 Ｅ 寒帯 】
⑵ ①～⑤の雨温図の気候帯の特徴としてあてはまるものを，次のア～オまで
の中から一つずつ選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア 一年中気温が高く，うっそうとした森林が見られる。
イ 四季があり，気温や雨の降り方が季節ごとに変化する。
ウ 砂漠の地域や，樹木や草が少しだけ育つ地域がある。
エ 冬は厳しい寒さとなるが，夏には気温が上がる。針葉樹林が広がる。
オ 一年中寒く，樹木はほとんど育たない。

� 次の各問いに答えなさい。
⑴ 右の写真のように，標高が高い土地に暮らす人々が，
ポンチョを身に着けている理由として最も適当なものを，
次のア～エまでの中から選んで，そのかな符号を書きな
さい。
ア 動きやすくするため。 イ 雨を防ぐため。

すなぼこり

ウ いつでも脱ぎ着しやすくするため。 エ 砂埃を防ぐため。

⑵ 右の写真のように，ヨーロッパ北部の家の屋根には草が生えている。この
家について述べた文として誤っているものを，次のア～エまでの中から一つ
選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア 厳しい冬に家の熱を逃さない効果がある。
イ 夏の紫外線から家が傷むのを防ぐ。
ウ 周囲の自然環境ともなじみ，美しい景観の一つとなっている。
エ このような家は，昔からある伝統的なものではなく，近年急増している。

⑶ 世界各地の食文化について述べた文として，誤っているものを次のア～エ
までの中から一つ選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア 冬の気温がかなり低いシベリアに住む人々は，冷涼な地域でも育つラ
イ麦やじゃがいもを主食としている。

イ 標高の高い地域に住む人々は，標高による気候の変化はないため，少
ない種類のじゃがいもを栽培している。

ウ カナダ北部の雪や氷におおわれている地域に住む人々は，ビタミンを
とるために，生の肉を食べている。

エ 一年中気温の高い地域であるサモアに住む人々は，主食としてタロい
もを食べており，バナナの葉で蒸し焼きにするなどの調理をしている。

⑷ 生活文化の変化について述べた文として最も適当なものを，次のア～ウの
中から選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア Ｔシャツやジーンズなど世界中どこでも似たものを着るようになって
いるが，伝統的な衣服を普段から着る地域も増加している。

イ ファストフードのメニューは肉や魚も食べる人々にとって，なかなか
普及しづらく，世界各地にはまだ進出していない。

ウ 世界各国の都市部では冷暖房を備えた住居やコンクリート造りの高層
マンションが増え，伝統的な住居はあまり見られない。

⑸ 右の写真は「ハラール」というマークである。このマークはどのような食材
や料理につけられているか，次の言葉を使って簡潔に書きなさい。

【 イスラーム 安心 豚肉 】

�〈思考・判断・表現〉各4点（20点）
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組 番 知 思 得点
氏 名

100

※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令7 中学 社会 地理 上 時間40分

3

D

B川
A半島

C山脈

②

③

①

� 次の地図を見て，各問いに答えなさい。

⑴ Ａ～Ｄの地名を次から選んで書きなさい。
インダス ガンジス メコン チャオプラヤ 長江 黄河
ペルシア ヒマラヤ アルプス ウラル チベット アラビア

⑵ ①，②にあてはまる国名を書きなさい。
⑶ ③の国で使われている右のような文字を何というか書きなさい。
⑷ ①の国で信仰されている宗教名を書きなさい。
⑸ アジア州の生活や文化について述べた次の文章中の（ Ｘ ），（ Ｙ ）にそれ
ぞれあてはまることばを書きなさい。
古くからアジアの多くの国々が中国の文化の影響を受けている。東南

アジアでも（ Ｘ ）と呼ばれる中国系の人々が移り住んで，中国の文化を
広めた。また，スペインやアメリカの（ Ｙ ）になったフィリピンを中心
に，キリスト教が広まった。

� 次の文章を読んで，①～⑩にあてはまることばを下の語群から選んで答え
なさい。

⑴ アジア州の中央部には8，000ｍをこえる山々が連なる山脈などがあり，そ
こから流れ出す大河の流域には平野が広がり，主に（ ① ）が行われている。
また，東部では，半年ごとに風の向きが変わる（ ② ）の影響により，四季が
はっきりしている。

⑵ 中国は外国企業の進出を積極的に受け入れながら，巨大な人口を背景に賃
金が安く豊富な労働力を生かして工業製品を生産し，世界各地に輸出する工
業国に成長したことで（ ③ ）と呼ばれるようになった。しかし，沿岸部と内
陸部との（ ④ ）の広がりが大きな問題となっている。

⑶ 東南アジアは降水量が多いため，年に2回米を作る（ ⑤ ）ができる地域が
ある。また，タイやインドネシアなどの（ ⑥ ）が広がる海岸では，エビの養
殖場が造られている。

⑷ マレーシアやタイ，インドネシアなどの（ ⑦ ）（東南アジア諸国連合）では，
アメリカや日本などの企業による工業化が進められた。

⑸ インド南部のベンガルールでは，アメリカやヨーロッパの情報関係の企業
が進出し，（ ⑧ ）産業の中心地となっている。

⑹ 中央アジアでは，石油や天然ガス，（ ⑨ ）などの鉱産資源が豊富で，その
輸出で経済成長している国もある。

⑺ 西アジアでは石油に頼らない，再生可能エネルギーや（ ⑩ ）などの先端技
術を活用した持続可能な都市づくりを目指している。
マングローブ プランテーション モンスーン 工場
アジアNIES ASEAN 二期作 ICT シルクロード
二毛作 偏西風 自動車 APEC バイオエタノール
稲作 畑作 世界の工場 先進国 経済格差
発展途上国 人工知能（ＡＩ） レアメタル

第2編 世界のさまざまな地域

第2章 世界の諸地域
1節 アジア州

� 〈知識・技能〉各3点（3０点）

⑴

Ａ 半島
3

Ｂ 川
3

Ｃ 山脈
3

Ｄ
3

⑵
①

3

②
3

⑶
3

⑷
3

⑸
Ｘ

3

Ｙ
3

� 〈知識・技能〉各3点（30点）

⑴
①

3

②
3

⑵
③

3

④
3

⑶
⑤

3

⑥
3

⑷ ⑦
3

⑸ ⑧
3

⑹ ⑨
3

⑺ ⑩
3

６０ ４０

〈教科書P．５８～P．７７〉
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0 20 40 60 80 100％

1688億ドル
2017年 その他

54.211.0石炭
12.1%
天然ガス 5.2 自動車 4.0

パーム油 4.5

衣類 4.9パーム油

219億ドル

インドネシア
1980年 その他

15.613.2 7.1石油
53.3%

石油製品 5.4

天然ガス
木材 天然ゴム 5.4

65億ドル

タイ
1980年 その他

50.0
すず
8.5

野菜
11.5

米
14.7％ 9.3

天然ゴム

129億ドル

マレーシア
1980年 その他

30.9
石油
23.8％

天然ゴム
16.4

木材
9.3 8.9

パーム油

2136億ドル
2016年 その他

51.612.8

自動車 プラスチック 4.2

2164億ドル
2017年 その他

41.5Ａ 7.4

石油製品 天然ガス 4.3

Ａ

Ａ

Ａ

Ａ

5174万人
韓国
かん　こく

1億2665万人
日本

首都圏：ソウル市、インチョン市、キョンギ道

首都圏50.4％
ソウル市
18.3％

東京都
東京圏29.0％

10.9％

けん

東京圏：東京都、埼玉県、千葉県、神奈川県
けん

［2021年］

けん

けん

パソコン スマート
フォン

デジタル
カメラ

薄型
テレビ
X

XX

X

98.2％ 80.5

46.353.2

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。

⑴ 資料1のＡに共通してあてはまる輸出品を書きなさい。
⑵ 資料2のＸにあてはまる国名を書きなさい。
⑶ 資料3を見て，韓国のソウル市の人口と日本の東京の人口では，どちらが
多いか，その都市名を書きなさい。

� アジアの様子について，各問いに答えなさい。
⑴ 東南アジアについて説明した文として最も適当なものを，次のア～エまで
の中から選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア マレーシアやインドネシアでは植民地時代に商品作物を大規模に栽培
するプランテーションが造られたが，森林が減少する環境問題なども生
じている。

イ タイやマレーシアでは海外企業は受け入れず，東南アジア諸国連合の
結びつきの中で，経済成長を続けている。

ウ 1960年代から人々が都市部から農村へ出て行ったため，都市部ではス
ラムができるなどの問題が起こっている。

エ 東南アジアのほとんどの地域では，現在も農作業には馬や牛が使われ
ており，作業の機械化やかんがい施設の整備はほとんど進んでいない。

0 20 40 60 80 100％

0.3億ドル
1960年

0.3億ドル

輸出品
1960年 その他

その他

7.78.411.814.8％ 7.7

タングステン鉱

綿織物

鉄鉱石

鉄鋼自動車

5127億ドル
2020年 その他中国 14.5 9.5

5127億ドル
2020年 機械類 10.4

8.611.5

5.4

4.3
5.4

5.9
5.2

6.0 4.9

石油製品

輸出先

米
49.6

32.3

魚介類
プラスチック

その他

42.7％

63.4％

4.9

アメリカ合衆国

アメリカ合衆国

日本

（ホンコン）

（ホンコン）

イギリスベトナム ベルギー

日本
39.225.9％

〈韓国の輸出先と輸出品目の変化〉⑵ 韓国の輸出品や輸出先の変化から読み取れる
こととして最も適当なものを，次のア～エまで
の中から選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア 1960年の鉄鉱石の輸出額は，2020年の鉄
鋼の輸出額より多い。

イ 2020年の輸出にしめる機械類の割合は50
％以上である。

ウ 2020年における韓国の輸出先の40％以上
をアジア州がしめている。

エ 1960年の輸出先の80％以上をアジア州が
しめている。

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。

150万円以上

80万未満
経済特区

［2020年］

100万～150万
80万～100万 シェンチェンシェンチェンシェンチェン

スワトウスワトウスワトウ

チューハイチューハイチューハイ

アモイアモイアモイ

シャンハイシャンハイシャンハイ

ペキンペキンペキン

チョンチンチョンチンチョンチン

一人あたりの総生産額

ハイナン省ハイナン省ハイナン省

⑴ 中国の沿岸部と内陸部では，一人あたり
の総生産額が高いのはどちらか書きなさい。

⑵ 地図中に示した都市の中から，経済特区
が設けられている都市名を二つ書きなさい。
（順不同）
⑶ 経済特区とはどのような地区か，次のこ
とばを使って簡潔に書きなさい。
【 税金 資本や技術 外国企業 】
⑷ 中国について説明した文として最も適当なものを，次のア～エまでの中か
ら選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア １９７０年代まで，中国の農業や工業は政府の計画に沿って生産が行われ，
発展につながった。

イ 工場や自動車，家庭からの排煙や排気ガス，排水による大気や河川，
湖の汚染など，深刻な環境問題が起こった。

ウ 長年にわたる「一人っ子政策」などの影響で少子高齢化は進んでいない。
エ この国の人口の大部分がイスラームを信仰している。

�〈思考・判断・表現〉各4点（12点）

⑴
4

⑵
4

⑶
4

�〈思考・判断・表現〉各4点（8点）

⑴
4

⑵
4

�〈思考・判断・表現〉各4点（２０点）

⑴
4

⑵ 4

4

⑶

4

⑷
4

資料2
〈世界の電子機器の生産にしめるＸの割合〉

資料3
〈総人口にしめるソウルと東京の人口の割合〉

資料1
〈東南アジアの主な国の輸出品の変化〉
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組 番 知 思 得点
氏 名

100

※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令7 中学 社会 地理 上 時間40分

4
� 次の地図を見て，各問いに答えなさい。
⑴ Ａ～Gの地名を次から選んで書き
なさい。 X

Ｂ洋

G川
D山脈

C川

A半島

E海
③

②

④

①

F半島

セーヌ ライン 地中 太平
アルプス イベリア 黒 大西
アラビア スカンディナビア
ドナウ バルカン

⑵ ①～④にあてはまる国名を次から
選んで書きなさい。
イタリア スウェーデン イギリス
フランス フィンランド ドイツ
ギリシャ スペイン ノルウェー

⑶ Ｘの地域に見られる下の写真のよ
うな氷河によってけずられてできた
奥行きのある湾を何というか書きな
さい。

� 次の文章を読んで，①～⑧にあてはまることばを，下の語群から選んで答
えなさい。

⑴ ヨーロッパでは（ ① ）が広く信仰され，日々のいのりやクリスマスの祝日
のように，日常生活にも深く関係している。

⑵ 環境問題への対応には，ヨーロッパ連合（EU）では共通の取り組みを行っ
ている。複数の国が飲料水や工業用水，輸送路として利用する（ ② ）では，
利用する国々が協力して汚水処理施設の設置や工場からの排水の規制を行っ
ている。温室効果ガスの排出をなくす（ ③ ）を実現するために，火力や原子
力にかわる，風力や，太陽光などの（ ④ ）を利用した発電も，積極的に進め
られている。このようにヨーロッパでは，（ ⑤ ）を目指す取り組みが積極的
に行われている。

⑶ EUでは，2002年に共通通貨の（ ⑥ ）が導入されるなど，統合が進む一方
で，多くの課題がある。その一つはEU加盟国間の（ ⑦ ）で，EUは，所得の
低さの問題をかかえている国に対して，格差を解消することを目指して補助
金を支給している。ドイツなどの賃金が高い国には，EU域内の東部や南部
から来る（ ⑧ ）が増えている。
キリスト教 イスラム教 ユーロ ドル 外国人労働者
観光客 国際河川 ため池 持続可能な社会 脱炭素社会
経済格差 地球温暖化 再生可能エネルギー 化石燃料

第2編 世界のさまざまな地域

第2章 世界の諸地域
2節 ヨーロッパ州 60 40

� 〈知識・技能〉各3点（３６点）

⑴

Ａ 半島
3

Ｂ 洋
3

Ｃ 川
3

Ｄ 山脈
3

Ｅ 海
3

F 半島
3

G 川
3

⑵

①
3

②
3

③
3

④
3

⑶
3

� 〈知識・技能〉各3点（24点）

⑴ ①
3

⑵

②
3

③
3

④
3

⑤
3

⑶

⑥
3

⑦
3

⑧
3

〈教科書P．78～P．９１〉
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スペイン

フランス スイス ハンガリー

ポーランド
ドイツ

ノルウェー
フィンランド

スウェーデン

ギリシャ

イギリス

オランダ

イタリア
スペイン

フランス スイス ハンガリー

ポーランド
ドイツ

ノルウェー
フィンランド

スウェーデン

ギリシャ

イギリス

オランダ

イタリア

６万ドル以上
４万～６万ドル
２万～４万ドル
２万ドル未満

500㎞0

［2020年］

人口

［2019年］ ［2019年］ ［2019年］

0

1
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6
億人

0

200

400

600

800
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万km2

0

5

10
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25
兆ドル

GDP面積

EU アメリカ 日本

5.1

3.3

1.3

18.618.618.6

21.4

5.1

437

983

38

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。

⑴ 資料1について説明した次の文中の①～
④にあてはまることばや数字を書きなさい。
（②と④は小数第二位を四捨五入）

人口は，（ ① ）が一番多く，その人口はアメリカの約（ ② ）倍となっている。面積とGDPは（ ③ ）が一
番大きい。EUのGDPは日本の約（ ④ ）倍になっている。
EUについての説明文として適当なものを，次のア～エまでの中から全て選んで，そのかな符号を書きなさ
い。（完答）

⑵

ア 加盟国の増加で，意見の調整に時間がかかることや，EUの権限が強くなって，加盟国のそれぞれの
独自の意見が反映されにくくなることが心配されている。

イ 加盟国間では，輸入品にかかる関税がかからないため，地価や賃金の高い西ヨーロッパなどに工場を
移す企業が増えている。

ウ 移民や難民への対応は加盟国間で異なる場合もあり，EUにとって深刻な問題になっている。
エ 多くのEU加盟国間の国境では，パスポートの検査がなく，通過が自由で，国境をこえて通勤や買い
物をする人たちが多く見られる。

資料2からわかることとして最も適当なものを，次のア～エまでの中から選んで，そのかな符号を書きなさ
い。

⑶

ア ヨーロッパ各国の平均賃金にちがいはほとんどない。
イ 地中海に面している国に平均賃金6万ドル以上の国が多い。
ウ 東ヨーロッパの国々と西ヨーロッパの国々とで格差が目立つ。
エ 平均賃金が2万ドル未満の国は全て内陸国である。

30

400
500
600

300
200
100
0

20
10

－10
－20
－30

0

1 7 10

ローマ（イタリア）
年降水量
年平均気温

717mm
16.0℃

4 月

気
温
℃ mm

降
水
量

30

400
500
600

300
200
100
0

20
10

－10
－20
－30

0

1 7 10

年降水量
年平均気温

1146mm
9.2℃

4 月

札幌
さっ ぽろ

気
温
℃ mm

降
水
量

�〈思考・判断・表現〉各４点（8点）

⑴

4

⑵
4

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。
さっぽろ

⑴ ほぼ同緯度にある札幌とローマの気温に違い
が見られる理由を，海流の名前と風の名前を入
れて簡潔に書きなさい。

⑵ 右のローマの雨温図を参考に，ローマで行わ
れている農業についての説明文として最も適当
なものを，次のア～ウまでの中から選んで，そ
のかな符号を書きなさい。
ア 小麦やライ麦などの穀物を主に生産している。
イ 牛や羊などの家畜を飼育している。
ウ 乾燥に強いオリーブなどの果実や小麦の生産が盛んである。

次の各問いに答えなさい。
⑴ 右の写真は，ドイツの立ちがれた森林の様子
である。この原因だと考えられているものとし
て最も適当なものを，次から選んで書きなさい。
【 豪雨 酸性雨 竜巻 地震 】

�����������⑴のようなさまざまな環境問題に対応するために行われているEUの取り組みとして誤っているものを，
次のア～エまでの中から一つ選んで，そのかな符号を書きなさい。

⑵

ア 都市の中心部への自動車の乗り入れを制限し，積極的にパークアンドライドを活用している。
イ 家庭の電化製品のリサイクルなどは，EU加盟国がそれぞれ独自に取り組んでいる。
ウ 農薬の量を減らすといった，環境に配慮している農家に対して補助金を出している。
エ 国立公園などで自然を学習しながら楽しむエコツーリズムが行われている。

� ⑵完答各4点（24点）

⑴

①
4

②
4

③
4

④
4

⑵
4

⑶
4

�〈思考・判断・表現〉各４点（8点）

⑴
4

⑵
4

〈思考・判断・表現〉

ひ かく

資料1〈EU・アメリカ・日本の比較〉

資料2〈ヨーロッパ各国の平均賃金〉

� 見
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組 番 知 思 得点
氏 名

100

※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令7 中学 社会 地理 上 時間40分

5

2000㎞0

アフリカの降水量

キンシャサキンシャサキンシャサ

ケープタウンケープタウンケープタウン

ラバトラバトラバト

カイロカイロカイロ

アア

イイ

ウウ

（「グーズ世界地図」2017年版）（「グーズ世界地図」2017年版）（「グーズ世界地図」2017年版）

2000mm以上
1000～2000mm
500～1000mm
250～500mm
250mm未満

年降水量

A砂漠

B湾

C川
④

①

③

②

D湖 E洋

�������

�������

� 次の地図を見て，各問いに答えなさい。

⑴ Ａ～Ｅの地名を次から選んで書きなさい。

ビクトリア エチオピア ナイル 太平 インド
サハラ ギニア キリマンジャロ 大西

⑵ ①～④にあてはまる国名を次から選んで書きなさい。
【 エチオピア エジプト ナイジェリア 南アフリカ共和国 】
⑶ 次の文章を読んで，①～③にあてはまることばを書きなさい。

アフリカの気候帯の分布は，赤道付近は（ ① ）帯で，コンゴ盆地やギニ
ア湾岸などに（ ② ）が見られる。その南と北の地域では，（ ③ ）とよばれ
るまばらに樹木のある草原が広がる。

⑷ 赤道を表しているものとして最も適当なものを，地図中のア～ウまでの中
から選んで，そのかな符号を書きなさい。

� 次の各問いに答えなさい。
⑴ アフリカには，独自の言語を持つ多くの民族が暮らしている。しかし，国
内でちがう民族の間で言葉が通じないと不便なため，テレビや新聞，学校で
は植民地として支配していた国の言語を使っている。このような言語を何と
いうか漢字3字で書きなさい。

⑵ サハラ砂漠南部に広がる草原地帯のサヘルで進んでいる，過度な放牧など
によって不毛な荒れ地に変わることを何というか書きなさい。

⑶ アフリカの多くの国々の経済は，少ない種類の農作物や鉱産資源を輸出し
て成り立っている。このように，限られた特定の作物や資源の生産と輸出に
よって成り立つ経済を何というか書きなさい。

⑷ 乾燥帯の地域で見られる，移動しながらやぎや羊を飼育する牧畜を何とい
うか書きなさい。

⑸ アフリカ諸国がかかえる問題を共有し，解決の方法を考えるために結成さ
れた組織を何というか書きなさい。

⑹ 植民地時代のアフリカで，アフリカの人々を労働者として働かせ，特定の農
作物だけを栽培し，ヨーロッパなどに輸出する農業を何というか書きなさい。
⑺ 近年，スマートフォンなどの電子機器の部品に使われているコバルトなど
の産出量の少ない希少な金属を何というかカタカナで書きなさい。

第2編 世界のさまざまな地域

第2章 世界の諸地域
3節 アフリカ州 60 40

� 〈知識・技能〉各3点（21点）

⑴
3

⑵
3

⑶
3

⑷
3

⑸
3

⑹
3

⑺
3

� 〈知識・技能〉各3点（39点）

⑴

Ａ 砂漠
3

Ｂ 湾
3

Ｃ 川
3

Ｄ 湖
3

Ｅ 洋
3

⑵

①
3

②
3

③
3

④
3

⑶

① 帯
3

②
3

③
3

⑷
3

〈教科書P．92～P．10３〉
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南アフリカ共和国
41.1%

トルコ
18.7

フィンランド 5.2

15.1 8.9

カザフスタン

0 20 40 60 80 100％

インド

ロシア 4.4

その他コンゴ民主共和国
69.4%
オーストラリア 4.0

クロム
4640万ｔ

コバルト
14万ｔ

ロシア

12.9南アフリカ共和国
71.5%

カナダ 4.2

ジンバブエ 7.3

プラチナ
186ｔ

［2019年］

アルジェリア

A エジプト

スーダン

南スーダン

チャド
ニジェールマリモーリタニア

ナイジェリアガーナ　

ガボン B
タンザニア

アンゴラ
ザンビア

ジンバブエボツワナ
ナミビア C

南アフリカ共和国

（「ディルケ世界地図」2015年版ほか）

0°

2000km0

石油・天然ガス
石炭 鉄鉱石

金銅
クロム
ダイヤモンド
コバルト

アフリカの
鉱産資源

資料1 〈アフリカの鉱産資源〉 資料2 〈主なレアメタルの産出国〉 資料3 〈アフリカの農業〉

��������

����

1 歳までの死亡率
（1000 人あたり）
［2020 年］

50 以上
30～50
10～30
10 未満
資料なし

〈世界の乳児死亡率〉

�����������

ギニア湾

0 2000km

アフリカの農業

耕地
森林 砂漠・

非農業地

草地

茶
綿花

バナナ

コーヒー
カカオ
小麦

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。

⑴ 次の文のうち，資料1からわかることとして正しいものには○を，誤って
いるものには×を書きなさい。
① 石油・天然ガスは沿岸部で多く産出されており，内陸部では全く産出さ
れていない。

② ダイヤモンドを産出している国は経済的に発展している国である。
③ クロムの産出はアフリカの南部で多く見られ，北部では見られない。
④ 銅の産出はアフリカの南部で多く見られ，北部では見られない。
⑵ 資料2のプラチナの産出国のうち，アフリカ州の割合はどれだけか，書き
なさい。

⑶ 資料2の南アフリカ共和国のクロムの産出量は約何万ｔか，次のア～ウま
での中から一つ選んで，そのかな符号を書きなさい。
【 ア 約900万t イ 約1900万t ウ 約2900万t 】
⑷ 資料1と資料2を参考にして，コンゴ民主共和国を，資料1のＡ～Ｃの中
から選んで，その符号を書きなさい。

⑸ 資料3の農作物のうち，森林部で栽培されている農作物として誤っている
ものを，次のア～エまでの中から一つ選んで，そのかな符号を書きなさい。
【 ア コーヒー イ カカオ ウ 茶 エ バナナ 】

�〈思考・判断・表現〉各4点（8点）

⑴

4

⑵
4

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。
⑴ 下の資料は世界の乳児死亡率を表したものである。中でも，アフリカの乳
児死亡率は他地域と比べて高くなっている。その理由を次のことばを使って
簡潔に書きなさい。【 食料不足 抵抗力 】

⑵ アフリカの都市について述べた文として誤っているものを，次のア～ウま
での中から一つ選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア 多くの人々が農村から都市へと移り住み，都市に人口が集中している。
イ 安い賃金で働き，簡単な造りの家に住む人も多く，こうした家が集ま
るスラムの生活環境は悪い状態にある。

ウ スマートフォンなどの情報通信ネットワークが急速に整備され，都市
部のみで広がっている。

�〈思考・判断・表現〉各4点（32点）

⑴

①
4

②
4

③
4

④
4

⑵ ％
4

⑶
4

⑷
4

⑸
4
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組 番 知 思 得点
氏 名

100

※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令7 中学 社会 地理 上 時間40分

6

①

A山脈A山脈

Ｇ半島Ｇ半島

Ｈ海Ｈ海

CC
Ｅ山脈Ｅ山脈

Ｄ湖Ｄ湖

F川F川

ＢＢ

③

②

プ
レ
ー
リ
ー

プ
レ
ー
リ
ー

プ
レ
ー
リ
ー

� 次の地図を見て，各問いに答えなさい。
⑴ Ａ～Ｈの地名を次から選
んで書きなさい。

⑵ ①～③の国名を次から選
んで書きなさい。

アメリカ キューバ
カナダ パナマ
メキシコ

� 次の文章を読んで，①～⑨にあてはまることばを下の語群から選んで答え
なさい。

⑴ 北アメリカでは，17世紀以降にヨーロッパから来た移民が（ ① ）の土地を
うばい開拓を進めた。それにともなってヨーロッパの文化が持ちこまれ，主
にキリスト教が信仰されている。
メキシコや中央アメリカの国々からやってくるスペイン語を使う（ ② ）は，
飲食店などのサービス産業や農業の労働力としてアメリカ合衆国を支える存
在となっている。

⑵ 現代のアメリカ合衆国では，少ない労働力で広い面積を経営する（ ③ ）が
行われ，農機具の開発や改良，（ ④ ）を利用した新種の開発や農作物を食品
に加工する技術の開発など，農業に関する事業を幅広くあつかうアグリビジ
ネスが盛んに行われている。なかでも，穀物をあつかう巨大商社は（ ⑤ ）と
よばれ，その影響力は世界におよんでいる。

⑶ 北アメリカ州には，アメリカ合衆国やカナダなど日本の約（ ⑥ ）倍の面積
を有した国がある。また，北アメリカは，地域によって気候が異なり，北に
行くほど（ ⑦ ）になる。西部では雨が少なく（ ⑧ ）もある。アメリカ合衆国
の南東部では，（ ⑨ ）による大きな被害が起こる。

イスラム教 キリスト教 冷涼 温暖 大河 砂漠
ハリケーン サイクロン メスチソ ヒスパニック 16 26
バイオマスエネルギー バイオテクノロジー 企業的な農業
穀物メジャー 適地適作 焼畑農業 先住民 奴隷

第2編 世界のさまざまな地域

第2章 世界の諸地域
4節 北アメリカ州 60 40

� 〈知識・技能〉各3点（33点）

⑴

Ａ 山脈
3

Ｂ
3

Ｃ
3

Ｄ 湖
3

Ｅ 山脈
3

Ｆ 川
3

Ｇ 半島
3

Ｈ 海
3

⑵

①
3

②
3

③
3

� 〈知識・技能〉各3点（27点）

⑴
①

3

②
3

⑵

③
3

④
3

⑤
3

⑶

⑥
3

⑦
3

⑧
3

⑨
3

〈教科書P．10４～P．11７〉

メキシコ 西インド
ロッキー アパラチア
中央平原 五大
カリブ フロリダ
ミシシッピ
グレートプレーンズ
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年降水量
ねん  こう  すい  りょう

2000㎜以上
1000～2000㎜
500～1000㎜
250～500㎜
250㎜未満

140°
120°120°120°

100°100°100°
80°80°80°

60°60°60°

0 2000㎞

小麦

大豆

とうもろこし

牛肉

生産量
 7億6093万t

輸出量
 1億9853万t

生産量
 3億5346万t

輸出量
 1億7337万t

生産量
11億6235万t

輸出量
 1億9289万t

生産量
      6788万t

輸出量
      914万t
［2020年］ 0 20 40 60 80 100%

中国
17.6%

ちゅうごく
インド
14.1

ロシア
11.3

アメリカ 6.5 カナダ 4.6
その他
45.9

その他
14．4

その他
14．9

ロシア
18.8%

アメリカ
13.2

カナダ
13.2 10.0

フランス ウクライナ

9.1 その他
35.7

アメリカ
31.0%

中国
22.4 8.9
ブラジル アルゼンチン 5.0

その他
32.7

アメリカ
26.9%

アルゼンチン
19.1

ブラジル
17.9 14.5 その他21.6

ウクライナ

アメリカ
18.2%

ブラジル
14.9

中国
8.9

その他
53.3

ブラジル
18.9% 12.1

アメリカ
10.3 6.7

オーストラリア アルゼンチン

アルゼンチン 4.7

ニュージーランド 5.2
その他
46.8

ブラジル
34.5％

アメリカ
31.8

アルゼンチン
13.8

アメリカ
37.2

中国 5.5

ブラジル
47.9％

0 1000km

カ　ナ　ダ

アメリカアメリカ

120°

100° 80°

60°

小麦
とうもろこし,だいず

フィードロット

綿花

放牧
その他の農業地
非農業地

果樹
か           じゅ

酪農
らく のう

ちくさん

資料1 〈主な農産物・畜産物の生産量と
輸出量の国別割合〉

資料2 〈アメリカ・カナダの農業地域〉
「グーズ世界地図」2017年版ほか「グーズ世界地図」2017年版ほか

資料3 〈北アメリカの降水量〉

�����������

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。

⑴ 資料1のグラフから，アメリカ
の生産量が1位の農産物および
畜産物を全て書きなさい。（完答）

⑵ 資料1のグラフから，アメリカの生産量と輸出量のうち，最も量が多いも
のを，それぞれ書きなさい。（完答）

⑶ 資料2・資料3を参考にして，アメリカの農業の特徴について説明した文
の①～③にあてはまることばや数字を書きなさい。
西経（ ① ）度付近を境として年降水量が（ ② ）㎜未満の地域では主に
放牧が行われ，（ ② ）㎜以上の地域では主に農作物が栽培されている。
1，000㎜以上の地域では果樹や（ ③ ）が主に栽培されている。

アメリカ
37°

0 1000㎞

A
C

B

アメリカの人口構成

総人口のうち
18.7％がヒスパニック（  　　  　　  )

1000km1000km00

500km500km00
20°20°

80°80°

160°160°

20°20°

120°120°

140°140°

160°160°

140°140°
180°180°

50°50°

60°60°

70°70°

30°30°
60°60°

40°40°

総人口
3億3145
万人

ヨーロッパ系
61.6％

アフリカ系
12.4

その他
18.7

先住の人々 1.3

アジア系 6.0

アフリカ系の人 が々20%以上の州 アジア系の人々 が5%以上の州
いずれにも当てはまらない州ヒスパニックの人 が々20%以上の州 1000km1000km00

�〈思考・判断・表現〉各4点（20点）

⑴ → →
4

⑵
①

4

②
4

⑶
4

⑷

4

� 資料1
〈アメリカの主な工業都市〉

資料2〈州別に見たアメリカの人口構成〉

次の資料を見て，各問いに答えなさい。
⑴ 資料1のＡ～Ｃは，19世紀から現代までに産業
が発展した都市である。産業が発展した順に並べ
替え，その符号を書きなさい。

⑵ 資料1やアメリカの産業について説明した次の
文のうち，正しいものには○を，誤っているもの
には×を書きなさい。
① Ｂに位置するシリコンバレーには，ICT
関連企業が集中している。

② 20世紀後半になり，北部の衰退したかつ
ての工業地帯はラストベルトとよばれるこ
とがある。

⑶ 資料2からわかることについて述べた文の
うち，誤っているものを，次のア～ウまでの
中から一つ選んで，そのかな符号を書きなさ
い。

ア アジア系の人々が5％以上かつ，ヒスパニックの人々が20％以上の州
は東側の海岸沿いに分布している。

イ アメリカで暮らすヨーロッパ系の人々は2億人以上いる。
ウ ヒスパニックの人々が20％以上の州は南部に多く分布している。

⑷ 北アメリカにはサンベルトと呼ばれる地域がある。サンベルトについての
説明を，次のことばを使って簡潔に書きなさい。【 北緯37度 ICT産業 】

� ⑴，⑵完答各４点（２０点）

⑴
4

⑵

4

⑶

①
4

②
4

③
4

〈思考・判断・表現〉

生産量

輸出量
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組 番 知 思 得点
氏 名

100

※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令7 中学 社会 地理 上 時間40分

7
� 次の地図を見て，各問いに答えなさい。

Ｇ高地

Ｂ川

Ｆ高原

ア

イ

ウ

エ

オ
カ

キ

Ｅ川

Ｄ

Ｃ山脈

Ａ運河 ⑴ Ａ～Ｇの地名を次から選んで書き
なさい。

ブラジル パンパ ギアナ
セルバ パナマ ラプラタ
リオグランデ メキシコ
アンデス リオデジャネイロ
チチカカ アマゾン

⑵ 次の文にあてはまる国を地図中の
ア～キまでの中から選んで，そのか
な符号と国名を書きなさい。（完答）
① 太平洋に沿って，南北に長い国
② 人口，面積が南アメリカ州最大
の国

③ ユネスコの世界自然遺産に登録
されたガラパゴス諸島がある国

⑶ 南アメリカで広く信仰されている宗教を何というか書きなさい。
⑷ ガラパゴス諸島で行われている，自然を観察する際のルールを決めるなど，
自然環境の保全にも配慮した観光の在り方を何というか書きなさい。

� 次の文章を読んで，①～⑧にあてはまることばを下の語群から選んで答え
なさい。

⑴ 南アメリカには，（ ① ）のような，高度な文明をもった国もあった。しか
し，16世紀にヨーロッパの人々が先住民の国や社会をほろぼして（ ② ）とし
て支配した。

⑵ 南アメリカは鉄鉱石や銅鉱石，石油，レアメタルなどの（ ③ ）も豊富で，
各国が（ ③ ）の開発や，それを利用した工業化を進めている。特にブラジル
は工業国でもあり，（ ④ ）や（ ⑤ ）の製造が盛んである。（④⑤は順不同）

⑶ ２０世紀後半から，南アメリカでは，大規模で（ ⑥ ）が発展し，さとうきび
を栽培して砂糖や（ ⑦ ）を生産したり，コーヒーやバナナ，大豆などの輸出
用の商品作物を栽培したりしている。しかし，広大な土地や豊富な資源を生
かして農業や工業が発展する一方，森林の減少などの環境問題を引き起こし
ており，自然環境を守り，経済の発展と両立させる，（ ⑧ ）が求められてい
る。

ローマ帝国 自動車 持続可能な開発
航空機 植民地 焼畑 かんがい
バイオエタノール 適地適作 紅茶
企業的な農業 個人的な農業 インカ帝国 鉱産資源
船 石炭 地球温暖化対策

第2編 世界のさまざまな地域

第2章 世界の諸地域
5節 南アメリカ州 60 4０

� ⑵①②③完答各3点（36点）

⑴

Ａ 運河
3

Ｂ 川
3

Ｃ 山脈
3

Ｄ
3

Ｅ 川
3

Ｆ 高原
3

Ｇ 高地
3

⑵

①
3

②
3

③
3

⑶
3

⑷
3

� 〈知識・技能〉各3点（24点）

⑴
①

3

②
3

⑵

③
3

④
3

⑤
3

⑶

⑥
3

⑦
3

⑧
3

〈教科書P．11８～P．12９〉

〈知識・技能〉
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次の資料を見て，各問いに答えなさい。

⑴ 資料1中のＡ～Ｃの点線3本の中から赤道を
選んで，その符号を書きなさい。

⑵ 資料2を見て，次の問いに答えなさい。
① バイオエタノールについての説明として最
も適当なものを，次のア～エまでの中から一
つ選んで，そのかな符号を書きなさい。

ア 主な生産国はアメリカとブラジルで，米や大豆を原料としている。
イ バイオエタノールの生産を盛んに行うことは，原料の植物の栽培面積
の増加につながり，食料問題も解決される。

ウ 植物が原料なので環境破壊の心配はない。
エ ブラジルでは，自動車の燃料としても利用されている。

② バイオエタノールの長所を，次のことばを使って簡潔に書きなさい。
【 植物 二酸化炭素 】

⑶ 資料3の雨温図はブエノスアイレスとマナオスのものである。
① ブエノスアイレスの場所を資料1のア～ウの中から一つ選んで，そのか
な符号を書きなさい。

② マナオスでは，どのような自然環境が見られるか。次のア～ウの中から
一つ選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア 砂漠が広がっている。
イ 樹木は少なく，平原が広がっている。
ウ 熱帯雨林が生いしげっている。

�〈思考・判断・表現〉４点（4点）
〈合計の割合〉

％ 4

大豆の生産量の国別割合

� ブラジル
アメリカ
アルゼンチン
中国
インド
パラグアイ
その他

34．5
31．8
13．8
5．5
3．2
3．1
8．1
単位：％

右の表は，大豆の生産量の国別割合を示したも
のである。この表にある6か国のうち，南アメリ
カ州に属する国の生産量の割合は，合計で何％に
なるか書きなさい。（その他に含まれる国につい
ては考えないものとする）

�〈思考・判断・表現〉各４点（20点）

⑴

ア
4

イ
4

ウ
4

エ
4

⑵
4

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。
国名 人口（万人） 面積（万�） おもな輸出品

ア
イ
ウ
エ

12，592
33，189
21，331
1，967

38
983
851
76

一般機械，電気機械，自動車
機械類，自動車，石油製品
鉄鉱石，大豆，原油
銅鉱石，銅，魚介類

⑴ 表のア～エにはアメリカ，日本，ブラジル，チリの4か国の名前が入る。
それぞれの国名を書きなさい。

⑵ ブラジルの説明として誤っているものを次のア～ウまでの中から一つ選ん
で，そのかな符号を書きなさい。
ア インカ帝国の遺跡で，先住民によって造られたマチュピチュという遺
跡がある。

イ 自動車や航空機の製造が盛んである。
ウ 大規模な開発によって，この国で失われた熱帯雨林は，日本の国土面
積の2倍以上になっている。

〈思考・判断・表現〉
�⑴⑵②⑶②各４点，⑵①⑶①各2点（１６点）

⑴
4

⑵

①
2

②

4

⑶
①

2

②
4

�
資料2〈バイオエタノールの製造工場〉資料1 資料3

Ａ

Ｂ

Ｃ

見
本



組 番 知 思 得点
氏 名

100

※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令7 中学 社会 地理 上 時間40分

8
� 次の地図と写真を見て，各問いに答えなさい。

D洋

②②②

BA
砂漠 盆地 C山脈

①①①

⑴ ①，②の国名を書きなさ
い。

⑵ Ａ～Ｄの地名を，次から
選んで書きなさい。

グレートビクトリア
だいさんせい

太平 大西 大鑽井
グレートディバイディング
グレートサンディー
グレートバリアリーフ

⑶ 次のア～エの写真のうち，オセアニア州に関連するものを二つ選んで，
そのかな符号を書きなさい。
ア イ ウ エ

� 次の文章を読んで，①～⑫にあてはまることばを下の語群から選んで答え
なさい。

⑴ オセアニアには，オーストラリアの（ ① ）や，ニュージーランドの（ ② ）な
どの先住民がおり，伝統的な信仰を守ってきた。しかし，18世紀から進出し
てきたヨーロッパの人々の影響を強く受けて変化し，（ ③ ）教徒が多くなっ
ている。

⑵ オセアニア州にある多くの島々は，火山の噴火でできた（ ④ ）と（ ⑤ ）の
島からなっている。オーストラリア大陸は，国土の約3分の2が年降水量
５００㎜以下の，草原や砂漠が広がる地域で，（ ⑥ ）とよばれる。
⑶ オーストラリアは，鉱産資源が豊富で重要な輸出品になっているが，現在
は地球温暖化を食い止めるために（ ⑦ ）への転換が進む中で，石炭の輸出に
たよった経済は変化が求められている。１９７０年代から距離の近いアジア諸国
との関係を重視するようになり，（ ⑧ ）（アジア太平洋経済協力）の結成を主
導するなど，経済協力を進めている。

⑷ 18世紀から20世紀にかけて，オセアニアはイギリスなどの欧米諸国の
（ ⑨ ）になった。例えばオーストラリアは，イギリスからの（ ⑩ ）が中心に
なって国づくりが進められた。しかし，19世紀後半ごろから中国系の（ ⑩ ）が
増加したため対立が起こり，（ ⑪ ）とよばれる政策が採られた。現在では，
アジアからの移民の割合も高まっており，中国にルーツを持つ人々は
（ ⑫ ）とよばれる。

植民地 乾燥 帝国主義 砂漠 キリスト 移民
難民 多国籍 アボリジニ イスラム 白豪主義 羊
マオリ APEC さんご礁 マングローブ 華人
ASEAN 火山島 脱炭素社会 馬 乾燥大陸 オアシス

第2編 世界のさまざまな地域

第2章 世界の諸地域
6節 オセアニア州 6０ 4０

� 〈知識・技能〉各3点（24点）

⑴
①

3

②
3

⑵

Ａ 砂漠
3

Ｂ 盆地
3

Ｃ 山脈
3

Ｄ 洋
3

⑶ 3

3

� 〈知識・技能〉各3点（36点）

⑴

①
3

②
3

③
3

⑵

④
3

⑤
3

⑥
3

⑶
⑦

3

⑧
3

⑷

⑨
3

⑩
3

⑪
3

⑫
3

〈教科書P．130～P．143〉
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鉄鉱石鉄鉱石

石炭石炭

石油石油
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アリススプリングスアリススプリングス
マウントアイザマウントアイザ

テナントクリークテナントクリーク
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ゴブ ウェイパウェイパ

ケアンズ

ブリズベーンブリズベーン
ニューカッスル

シドニー
メルボルンメルボルン

アデレートアデレート

カルグーリ

ポートヘッドランドポートヘッドランド
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0
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500mm500mm
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500mm
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（2000mm以上）（2000mm以上）
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（1000mm以上）（1000mm以上）
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1000mm
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アリススプリングスアリススプリングス

ポートヘッドランドポートヘッドランド

パースパース
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アデレードアデレード シドニーシドニー
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ケアンズケアンズ

牧羊
牧牛
年降水量

酪農
らくのう

小麦 00 1000km1000km
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� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。
⑴ 資料1を見て，文中の①～③にあてはまる
ことばを書きなさい。

オーストラリアは，鉱産資源にめぐま
れた国である。東部には（ ① ）の産地，
北西部には（ ② ）の産地が多くある。ま
た，石油や天然ガスなどを運ぶための
（ ③ ）が長く設置されている。

⑵ 資料2を見て，オーストラリアの農業につ
いて書かれた次の文のうち，誤っているもの
をア～エまでの中から二つ選んで，そのかな
符号を書きなさい。

ア 内陸部は乾燥しているため，農業は
ほとんど行われていない。

イ 北部や南東部では牛の飼育が盛んに
行われている。

ウ 東部や南西部では雨が十分に降り，牧
草がよく育つため羊が飼育されている。
エ ケアンズやダーウィンなどの沿岸部
では酪農が盛んに行われている。

� �〈思考・判断・表現〉各４点（１６点）

⑴
4

⑵

①
4

②

4

③
4

次の資料を見て，各問いに答えなさい。

98
億ドル

119
億ドル

輸出
1975年

1975年

その他
29.9%

34.2%

2616
億ドル

2021年

3420
億ドル

2021年

輸入

44.5

8.9

10.2

3.3

3.2

2.4
5.3

2.8

ソ連　イギリス

イギリス

アメリカ合衆国

アメリカ合衆国

アメリカ
合衆国

アメリカ合衆国

ニュージーランド

ニュージーランド

ニュージーランド
韓国

西ドイツ

西ドイツ

中国

サウジアラビア

マレーシア　　

タイ ドイツ

インド

3.0

3.96.0

4.4

6.9

2.6

4.0

4.4

6.6

4.3

9.6

その他
40.7

その他
34.3

27.9%

20.0%

中国 その他
43.3

17.9 15.5

[UN Comtrade]

①

①

①

①

1960年
19億ドル

2017年
2302億ドル

羊毛
40.5% 7.7 7.2 その他

44.6

鉄鉱石
21.1%

石炭
18.8 8.5 5.9

その他
45.7

天然ガス 金

肉類小麦

0 20 40 60 80 100%

資料1 〈オーストラリアの輸出品の変化（国連資料他）〉 資料2 〈オーストラリアの貿易相手国の変化〉

⑴ 資料1のオーストラリアの輸出品の変化
について述べた文のうち最も適当なものを，
次のア～エまでの中から選んで，そのかな
符号を書きなさい。
ア 輸出にしめる割合は，１９６０年では羊毛が一番高かったが，２０１７年では
鉄鉱石が最も高い。

イ 輸出総額は１５０倍以上に増えている。
ウ １９６０年の羊毛の輸出額より，２０１７年の鉄鉱石の輸出額の方が少ない。
エ １９６０年の羊毛の輸出額は，１０億ドルを上回っている。

⑵ 資料2を見て，次の問いに答えなさい。
① 空欄にあてはまる国名を書きなさい。
② 1975年に比べ，2021年にはオーストラリアの貿易相手国がどのように変
化したか，簡潔に書きなさい。

③ 資料2について述べた文のうち最も適当なものを，次のア～ウまでの中
から選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア オーストラリアの2021年の輸出額は，1975年の100倍以上になっ
ている。

イ 2021年の中国からの輸出額は1000億ドルを超えている。
ウ 2021年のアメリカ合衆国からの輸入額は1975年に比べると増えて
いる。

� オーストラリアが築こうとしている多文化社会とは，どのような社会のこ
とか，次のことばを使って簡潔に書きなさい。【 共存 尊重 】

�〈思考・判断・表現〉各４点（20点）

⑴

①
4

②
4

③
4

⑵ 4

4

�〈思考・判断・表現〉４点（４点）

4

資料1 〈オーストラリアの鉱工業〉

資料2 〈オーストラリアの農業〉

見
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組 番 知 思 得点
氏 名

100

※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令7 中学 社会 地理 上 時間40分

1

ロシア

とうきょう

かんこく

きたちょうせん

北朝鮮

韓国

フィリピン

日本

50°

45°

40°

35°

30°

25°

20°

155°150°145°140°135°130°125°

0 500㎞

東京

竹島
たけしま

択捉島
え　とろふとう中国

ちゅうごく

尖閣諸島
せんかく しょとう

与那国島
よ　な  ぐに じま

沖ノ鳥島
おき の とり しま

南鳥島
みなみとりしま

台湾
たいわん

（　　　　）洋

大陸

①

③

（　　　）洋②

イイイア

ウ エエエ
赤道
（0度の緯線）

北緯北緯北緯

南緯南緯南緯

A（0度の経線）

B

0 3000㎞

①

② A

（赤道上の縮尺）
しゅくしゃく

③

ア

イ
ウ エ

B

� 次の地図と地球の模型を見て，各問いに答えなさい。

⑴ ①，②の大洋名と，③の大陸名を書きなさい。
⑵ 実際の地球を縮めた模型のことを何というか書き
なさい。

⑶ Ａ，Ｂの名称を，次の語群から選んで書きなさい。
【 東経 西経 日付変更線 本初子午線 】
⑷ ① ある地点から地球の中心に引いた線をのばして，地球上の正反対にあ

たった地点を何というか書きなさい。
② 日本の①の点をア～エまでの中から選んで，そのかな符号を書きなさ
い。

� 次の地図を見て，各問いに答えなさい。

⑴ ①，②にあてはまる州の名前を書きなさい。
⑵ ③の大陸の名前を書きなさい。また，③の大陸は何州にふくまれるか書き
なさい。

⑶ 世界最大の面積をもつＡの国名を書きなさい。
⑷ 内陸国をア～エまでの中から選んで，そのかな符号を書きなさい。
⑸ Ｂの国名を書きなさい。また，Ｂ国の首都にある，世界最小の国の国名を
何というか書きなさい。（完答）

� 右の地図を見て，各問いに答えなさい。
⑴ 日本の最南端にあたる島を地図中から
選んで，書きなさい。

⑵ 日本固有の領土であるが，現在ロシア
が不法に占拠している北海道東方の島々
のことを何というか書きなさい。

⑶ 現在，日本固有の領土である竹島を不
法に占領している国を地図中から選んで，
その国名を書きなさい。

第1編 世界と日本の地域構成

第1章 世界の姿
第2章 日本の姿

� 〈知識・技能〉各3点（24点）

⑴

① 太平 洋
3

② インド 洋
3

③ 北アメリカ 大陸
3

⑵ 地球儀
3

⑶
Ａ 本初子午線

3

Ｂ 西経
3

⑷
① 対せき点

3

② エ
3

６０ ４０

� ⑸完答各3点（21点）

⑴
① アフリカ 州

3

② ヨーロッパ 州
3

⑵ ③
オーストラリア大陸

3

オセアニア 州
3

⑶ ロシア
3

⑷ エ
3

⑸
Ｂ イタリア

バチカン市国
3

� 〈知識・技能〉各3点（9点）

⑴ 沖ノ鳥島
3

⑵ 北方領土
3

⑶ 韓国
3

〈教科書P．8～P．33〉

地球の模型

〈知識・技能〉

見
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� 次の各問いに答えなさい。
⑴ 県名と県庁所在地名が同じ県を，次から選んで書きなさい。また，その県
が属する地方名を書きなさい。（完答）
【 群馬県 滋賀県 愛媛県 福岡県 】
⑵ 都道府県の範囲について述べた文として最も適当なものを，次のア～ウま
での中から選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア 都道府県の範囲は，廃藩置県が実施されるまであった国々の範囲を受
けついでいる場合が多い。

イ 日本中のすべての土地は，どこかの都道府県に所属している。
ウ 都道府県は，河川を境界とするところはあるが、山脈を境界とすると
ころはない。

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。

ａａａ
アアア

イイイ
ウウウ

エエエｂｂｂ
ｃｃｃ
ｄｄｄ

南極大陸

オーストラリア大陸　　

日本

南アメリカ大陸

グリーンランド

サンフランシスコ

赤道

ブエノスアイレス

ロンドン

ナイロビ
東京

ブラジリア

東京から15000km

10000km

5000km

資料4 ※2020年現在
順位 国 名 人口（万人）
1 中国 14２，９５０
2 インド 13５，３３８
3 アメリカ 33，１００
4 インドネシア 26，９６０
5 パキスタン 22，０８９
6 ブラジル 21，17６
7 ナイジェリア 20，614

（「世界人口年鑑」2020年版ほか）

資料5
順位 国 名 面積（千㎢）
1 ロシア 17，098
2 カナダ 9，985
3 アメリカ 9，834
4 中国 9，637
5 ブラジル 8，516
6 オーストラリア 7，692
7 インド 3，287

（「世界人口年鑑」2020年版ほか）

資料1 資料2 資料3

⑴ 資料1・2の地図の特徴としてあてはまるものを，次のア～ウまでの中か
ら一つずつ選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア 緯線と経線が直角に交わり，実際よりも面積が大きく示されるところがある。
イ 中心からの距離と方位が正しく，航空図などに利用される。
ウ 面積が正しく，赤道から離れるほど，形がゆがむ。

⑵ 資料2の地図中のａ～ｄのうち，実際の距離が最も長いものを選んで，そ
の符号を書きなさい。

⑶ 資料2のア～エのうち，最も早く１月１日を迎える都市を選んで，そのか
な符号を書きなさい。

⑷ 日本が5月5日の正午（昼の12時）のとき，ニューヨーク（西経75度）は何月
何日の何時か，午前・午後をつけて，求めなさい。ただし，サマータイムは
考えないこととする。

⑸ 資料3の地図を見て，各問いに答えなさい。
① 東京から見て真東にある都市名を資料3から選んで書きなさい。
② 資料3からわかることを述べた文として最も適当なものを，次のア～エ
までの中から選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア ロンドンは東京から10000㎞以上離れている。
イ 東京からナイロビの距離は，東京からサンフランシスコの距離より
近い。

ウ 飛行機で東京から北東に向かっていくと南アメリカ大陸を通過する。
エ 飛行機で東京から北に向かってもグリーンランドは通過しない。

⑹ 資料4・5は世界の人口と面積に関する資料である。資料4・5の両方に
含まれる国で，最も人口密度の高い国を書きなさい。

＊1海里は1852m

200海里

大気圏
たい　き　けん

Ａ

領空

領海

領土

排他的経済水域
（Aをふくむ）

はい　た 公海

日本では12海里

資料

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。
⑴ Ａの範囲のことを何というか書きなさい。
⑵ Ａの範囲では，沿岸の国にどのようなことが認めら
れているか，次の言葉を使って簡潔に書きなさい。
【 不法な人や物 】

�〈思考・判断・表現〉各４点（３２点）

⑴

資
料
1

ウ
４

資
料
2

ア
４

⑵ ｃ
4

⑶ ア
4

⑷ 5 月 4 日 午後10時
4

⑸
① ブエノスアイレス

４

② ウ
４

⑹ インド
４

�〈思考・判断・表現〉各４点（8点）

⑴ 接続水域
4

⑵

（例）沿岸の国が不法な
人や物の出入りを取り
しまることが認められ
ている。 （教師判断）

4

� ⑴完答各3点（6点）

⑴
県
名 福岡県
地
方
名

九州地方
3

⑵ ア
3

〈知識・技能〉

見
本



組 番 知 思 得点
氏 名

100

※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令7 中学 社会 地理 上 時間40分

2
XXX

Z

Y

0°0°0° 赤 道
インド洋 太　平　洋

大 西 洋 A

B

C

D

E

資料1
� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。

資料2
① ② ③

⑴ 資料1のＡの気候帯の赤道付近には樹木の高さが50ｍにもなる森林が広
がっているが，その森林のことを何というか書きなさい。

⑵ 資料1のＢの気候帯にあるＸの砂漠について，各問いに答えなさい。
① Ｘの砂漠を何というか書きなさい。
② Ｘの地域の南に接し，わずかに木や草が生える地域を何というか書きな
さい。

③ Ｘのような地域の中でも，わき水や井戸などから水が得られ，人々が集
まるところを何というか書きなさい。

④ 土地を休ませずに耕作や放牧などを続けると，土地がやせて草が育たな
い状態になるが，こうした変化を何というか書きなさい。

⑶ 資料1のＣの気候帯のＹの地点について，次の問いに答えなさい。
① この地域で栽培されるぶどうから造られる飲み物は何か書きなさい。
② この地点は，夏は雨が少なく乾燥し，冬に雨が降る気候である。このよ
うな気候の名称を書きなさい。

⑷ Ｄの気候帯の地域のうち，シベリアなどに広がる針葉樹の森林を何という
か書きなさい。

⑸ Ｅの気候帯の地域のうち，カナダ北部に住む先住民を何というか書きなさ
い。

⑹ ① ポンチョなどの，寒さを防ぐための衣類の材料になる家畜を，次から
一つ選んで書きなさい。

【 ラクダ カリブー 羊 アルパカ 】
② ①の動物などをＺのような標高が高い場所では，どのように飼育して
いるか書きなさい。

⑺ 資料2の①～③の写真は，自然環境に応じて工夫された住居である。①～
③の住宅が見られる気候帯を，資料1のＡ～Ｅの中からそれぞれ選んで，そ
の符号を書きなさい。

� 次の各問いに答えなさい。
⑴ 次の①～③の写真は，三大宗教のいのりの写真である。①～③にあてはま
る宗教名をそれぞれ書きなさい。
① ② ③

⑵ ③の宗教を信仰している人々のことを何というか書きなさい。
⑶ インドの８０％以上の人が信仰している，牛を神の使いとする宗教を何とい
うか書きなさい。

第2編 世界のさまざまな地域

第1章 人々の生活と環境

� 〈知識・技能〉各3点（42点）

⑴ 熱帯雨林
3

⑵

① サハラ 砂漠
3

② サヘル
3

③ オアシス
3

④ 砂漠化
3

⑶
① ワイン

3

② 地中海性気候
3

⑷ タイガ
3

⑸ イヌイット
3

⑹
① アルパカ

3

② 放牧
3

⑺

① Ｃ
3

② Ｂ
3

③ Ａ
3

60 40

� ⑴各４点⑵⑶各3点（１８点）

⑴

① 仏教
４

② キリスト教
４

③ イスラーム
（イスラム教） ４

⑵ ムスリム
3

⑶ ヒンドゥー教
3

〈教科書P．3４～P．5５〉

〈知識・技能〉見
本
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� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。
① ② ③ ④ ⑤

⑴ ①～⑤の雨温図にあてはまる気候帯を次のＡ～Ｅまでの中から一つずつ選
んで，その符号を書きなさい。
【 Ａ 熱帯 Ｂ 冷帯（亜寒帯） Ｃ 温帯 Ｄ 乾燥帯 Ｅ 寒帯 】
⑵ ①～⑤の雨温図の気候帯の特徴としてあてはまるものを，次のア～オまで
の中から一つずつ選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア 一年中気温が高く，うっそうとした森林が見られる。
イ 四季があり，気温や雨の降り方が季節ごとに変化する。
ウ 砂漠の地域や，樹木や草が少しだけ育つ地域がある。
エ 冬は厳しい寒さとなるが，夏には気温が上がる。針葉樹林が広がる。
オ 一年中寒く，樹木はほとんど育たない。

� 次の各問いに答えなさい。
⑴ 右の写真のように，標高が高い土地に暮らす人々が，
ポンチョを身に着けている理由として最も適当なものを，
次のア～エまでの中から選んで，そのかな符号を書きな
さい。
ア 動きやすくするため。 イ 雨を防ぐため。

すなぼこり

ウ いつでも脱ぎ着しやすくするため。 エ 砂埃を防ぐため。

⑵ 右の写真のように，ヨーロッパ北部の家の屋根には草が生えている。この
家について述べた文として誤っているものを，次のア～エまでの中から一つ
選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア 厳しい冬に家の熱を逃さない効果がある。
イ 夏の紫外線から家が傷むのを防ぐ。
ウ 周囲の自然環境ともなじみ，美しい景観の一つとなっている。
エ このような家は，昔からある伝統的なものではなく，近年急増している。

⑶ 世界各地の食文化について述べた文として，誤っているものを次のア～エ
までの中から一つ選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア 冬の気温がかなり低いシベリアに住む人々は，冷涼な地域でも育つラ
イ麦やじゃがいもを主食としている。

イ 標高の高い地域に住む人々は，標高による気候の変化はないため，少
ない種類のじゃがいもを栽培している。

ウ カナダ北部の雪や氷におおわれている地域に住む人々は，ビタミンを
とるために，生の肉を食べている。

エ 一年中気温の高い地域であるサモアに住む人々は，主食としてタロい
もを食べており，バナナの葉で蒸し焼きにするなどの調理をしている。

⑷ 生活文化の変化について述べた文として最も適当なものを，次のア～ウの
中から選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア Ｔシャツやジーンズなど世界中どこでも似たものを着るようになって
いるが，伝統的な衣服を普段から着る地域も増加している。

イ ファストフードのメニューは肉や魚も食べる人々にとって，なかなか
普及しづらく，世界各地にはまだ進出していない。

ウ 世界各国の都市部では冷暖房を備えた住居やコンクリート造りの高層
マンションが増え，伝統的な住居はあまり見られない。

⑸ 右の写真は「ハラール」というマークである。このマークはどのような食材
や料理につけられているか，次の言葉を使って簡潔に書きなさい。

【 イスラーム 安心 豚肉 】

�〈思考・判断・表現〉各4点（20点）

⑴ ウ
４

⑵ エ
４

⑶ イ
４

⑷ ウ
４

⑸

（例）豚肉などがふくま
れず，イスラームの人
も安心して食事ができ
る食材や料理につけら
れているマーク。

（教師判断）
４

�〈思考・判断・表現〉各2点（20点）

⑴

① Ｃ
2

② Ｂ
2

③ Ｄ
2

④ Ｅ
2

⑤ Ａ
2

⑵

① イ
2

② エ
2

③ ウ
2

④ オ
2

⑤ ア
2

見
本



組 番 知 思 得点
氏 名

100

※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令7 中学 社会 地理 上 時間40分

3

D

B川
A半島

C山脈

②

③

①

� 次の地図を見て，各問いに答えなさい。

⑴ Ａ～Ｄの地名を次から選んで書きなさい。
インダス ガンジス メコン チャオプラヤ 長江 黄河
ペルシア ヒマラヤ アルプス ウラル チベット アラビア

⑵ ①，②にあてはまる国名を書きなさい。
⑶ ③の国で使われている右のような文字を何というか書きなさい。
⑷ ①の国で信仰されている宗教名を書きなさい。
⑸ アジア州の生活や文化について述べた次の文章中の（ Ｘ ），（ Ｙ ）にそれ
ぞれあてはまることばを書きなさい。
古くからアジアの多くの国々が中国の文化の影響を受けている。東南

アジアでも（ Ｘ ）と呼ばれる中国系の人々が移り住んで，中国の文化を
広めた。また，スペインやアメリカの（ Ｙ ）になったフィリピンを中心
に，キリスト教が広まった。

� 次の文章を読んで，①～⑩にあてはまることばを下の語群から選んで答え
なさい。

⑴ アジア州の中央部には8，000ｍをこえる山々が連なる山脈などがあり，そ
こから流れ出す大河の流域には平野が広がり，主に（ ① ）が行われている。
また，東部では，半年ごとに風の向きが変わる（ ② ）の影響により，四季が
はっきりしている。

⑵ 中国は外国企業の進出を積極的に受け入れながら，巨大な人口を背景に賃
金が安く豊富な労働力を生かして工業製品を生産し，世界各地に輸出する工
業国に成長したことで（ ③ ）と呼ばれるようになった。しかし，沿岸部と内
陸部との（ ④ ）の広がりが大きな問題となっている。

⑶ 東南アジアは降水量が多いため，年に2回米を作る（ ⑤ ）ができる地域が
ある。また，タイやインドネシアなどの（ ⑥ ）が広がる海岸では，エビの養
殖場が造られている。

⑷ マレーシアやタイ，インドネシアなどの（ ⑦ ）（東南アジア諸国連合）では，
アメリカや日本などの企業による工業化が進められた。

⑸ インド南部のベンガルールでは，アメリカやヨーロッパの情報関係の企業
が進出し，（ ⑧ ）産業の中心地となっている。

⑹ 中央アジアでは，石油や天然ガス，（ ⑨ ）などの鉱産資源が豊富で，その
輸出で経済成長している国もある。

⑺ 西アジアでは石油に頼らない，再生可能エネルギーや（ ⑩ ）などの先端技
術を活用した持続可能な都市づくりを目指している。
マングローブ プランテーション モンスーン 工場
アジアNIES ASEAN 二期作 ICT シルクロード
二毛作 偏西風 自動車 APEC バイオエタノール
稲作 畑作 世界の工場 先進国 経済格差
発展途上国 人工知能（ＡＩ） レアメタル

第2編 世界のさまざまな地域

第2章 世界の諸地域
1節 アジア州

� 〈知識・技能〉各3点（3０点）

⑴

Ａ アラビア 半島
3

Ｂ ガンジス 川
3

Ｃ ヒマラヤ 山脈
3

Ｄ 黄河
3

⑵
① サウジアラビア

3

② タイ
3

⑶ ハングル
3

⑷ イスラーム
（イスラム教） 3

⑸
Ｘ 華人

3

Ｙ 植民地
3

� 〈知識・技能〉各3点（30点）

⑴
① 稲作

3

② モンスーン
3

⑵
③ 世界の工場

3

④ 経済格差
3

⑶
⑤ 二期作

3

⑥ マングローブ
3

⑷ ⑦ ASEAN
3

⑸ ⑧ ICT
3

⑹ ⑨ レアメタル
3

⑺ ⑩ 人工知能（ＡＩ）
3

６０ ４０

〈教科書P．５８～P．７７〉
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0 20 40 60 80 100％

1688億ドル
2017年 その他

54.211.0石炭
12.1%
天然ガス 5.2 自動車 4.0

パーム油 4.5

衣類 4.9パーム油

219億ドル

インドネシア
1980年 その他

15.613.2 7.1石油
53.3%

石油製品 5.4

天然ガス
木材 天然ゴム 5.4

65億ドル

タイ
1980年 その他

50.0
すず
8.5

野菜
11.5

米
14.7％ 9.3

天然ゴム

129億ドル

マレーシア
1980年 その他

30.9
石油
23.8％

天然ゴム
16.4

木材
9.3 8.9

パーム油

2136億ドル
2016年 その他

51.612.8

自動車 プラスチック 4.2

2164億ドル
2017年 その他

41.5Ａ 7.4

石油製品 天然ガス 4.3

Ａ

Ａ

Ａ

Ａ

5174万人
韓国
かん　こく

1億2665万人
日本

首都圏：ソウル市、インチョン市、キョンギ道

首都圏50.4％
ソウル市
18.3％

東京都
東京圏29.0％

10.9％

けん

東京圏：東京都、埼玉県、千葉県、神奈川県
けん

［2021年］

けん

けん

パソコン スマート
フォン

デジタル
カメラ

薄型
テレビ
X

XX

X

98.2％ 80.5

46.353.2

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。

⑴ 資料1のＡに共通してあてはまる輸出品を書きなさい。
⑵ 資料2のＸにあてはまる国名を書きなさい。
⑶ 資料3を見て，韓国のソウル市の人口と日本の東京の人口では，どちらが
多いか，その都市名を書きなさい。

� アジアの様子について，各問いに答えなさい。
⑴ 東南アジアについて説明した文として最も適当なものを，次のア～エまで
の中から選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア マレーシアやインドネシアでは植民地時代に商品作物を大規模に栽培
するプランテーションが造られたが，森林が減少する環境問題なども生
じている。

イ タイやマレーシアでは海外企業は受け入れず，東南アジア諸国連合の
結びつきの中で，経済成長を続けている。

ウ 1960年代から人々が都市部から農村へ出て行ったため，都市部ではス
ラムができるなどの問題が起こっている。

エ 東南アジアのほとんどの地域では，現在も農作業には馬や牛が使われ
ており，作業の機械化やかんがい施設の整備はほとんど進んでいない。

0 20 40 60 80 100％

0.3億ドル
1960年

0.3億ドル

輸出品
1960年 その他

その他

7.78.411.814.8％ 7.7

タングステン鉱

綿織物

鉄鉱石

鉄鋼自動車

5127億ドル
2020年 その他中国 14.5 9.5

5127億ドル
2020年 機械類 10.4

8.611.5

5.4

4.3
5.4

5.9
5.2

6.0 4.9

石油製品

輸出先

米
49.6

32.3

魚介類
プラスチック

その他

42.7％

63.4％

4.9

アメリカ合衆国

アメリカ合衆国

日本

（ホンコン）

（ホンコン）

イギリスベトナム ベルギー

日本
39.225.9％

〈韓国の輸出先と輸出品目の変化〉⑵ 韓国の輸出品や輸出先の変化から読み取れる
こととして最も適当なものを，次のア～エまで
の中から選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア 1960年の鉄鉱石の輸出額は，2020年の鉄
鋼の輸出額より多い。

イ 2020年の輸出にしめる機械類の割合は50
％以上である。

ウ 2020年における韓国の輸出先の40％以上
をアジア州がしめている。

エ 1960年の輸出先の80％以上をアジア州が
しめている。

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。

150万円以上

80万未満
経済特区

［2020年］

100万～150万
80万～100万 シェンチェンシェンチェンシェンチェン

スワトウスワトウスワトウ

チューハイチューハイチューハイ

アモイアモイアモイ

シャンハイシャンハイシャンハイ

ペキンペキンペキン

チョンチンチョンチンチョンチン

一人あたりの総生産額

ハイナン省ハイナン省ハイナン省

⑴ 中国の沿岸部と内陸部では，一人あたり
の総生産額が高いのはどちらか書きなさい。

⑵ 地図中に示した都市の中から，経済特区
が設けられている都市名を二つ書きなさい。
（順不同）
⑶ 経済特区とはどのような地区か，次のこ
とばを使って簡潔に書きなさい。
【 税金 資本や技術 外国企業 】
⑷ 中国について説明した文として最も適当なものを，次のア～エまでの中か
ら選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア １９７０年代まで，中国の農業や工業は政府の計画に沿って生産が行われ，
発展につながった。

イ 工場や自動車，家庭からの排煙や排気ガス，排水による大気や河川，
湖の汚染など，深刻な環境問題が起こった。

ウ 長年にわたる「一人っ子政策」などの影響で少子高齢化は進んでいない。
エ この国の人口の大部分がイスラームを信仰している。

�〈思考・判断・表現〉各4点（12点）

⑴ 機械類
※機械でも可 4

⑵ 中国
4

⑶ 東京
4

�〈思考・判断・表現〉各4点（8点）

⑴ ア
4

⑵ ウ
4

�〈思考・判断・表現〉各4点（２０点）

⑴ 沿岸部
4

⑵
アモイ

4

シェンチェン
4

⑶

（例）海外から資本や技
術をよびこむために，
税金を安くして，外国
企業を受け入れている
地区。 （教師判断）

4

⑷ イ
4

資料2
〈世界の電子機器の生産にしめるＸの割合〉

資料3
〈総人口にしめるソウルと東京の人口の割合〉

資料1
〈東南アジアの主な国の輸出品の変化〉

見
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組 番 知 思 得点
氏 名

100

※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令7 中学 社会 地理 上 時間40分

4
� 次の地図を見て，各問いに答えなさい。
⑴ Ａ～Gの地名を次から選んで書き
なさい。 X

Ｂ洋

G川
D山脈

C川

A半島

E海
③

②

④

①

F半島

セーヌ ライン 地中 太平
アルプス イベリア 黒 大西
アラビア スカンディナビア
ドナウ バルカン

⑵ ①～④にあてはまる国名を次から
選んで書きなさい。
イタリア スウェーデン イギリス
フランス フィンランド ドイツ
ギリシャ スペイン ノルウェー

⑶ Ｘの地域に見られる下の写真のよ
うな氷河によってけずられてできた
奥行きのある湾を何というか書きな
さい。

� 次の文章を読んで，①～⑧にあてはまることばを，下の語群から選んで答
えなさい。

⑴ ヨーロッパでは（ ① ）が広く信仰され，日々のいのりやクリスマスの祝日
のように，日常生活にも深く関係している。

⑵ 環境問題への対応には，ヨーロッパ連合（EU）では共通の取り組みを行っ
ている。複数の国が飲料水や工業用水，輸送路として利用する（ ② ）では，
利用する国々が協力して汚水処理施設の設置や工場からの排水の規制を行っ
ている。温室効果ガスの排出をなくす（ ③ ）を実現するために，火力や原子
力にかわる，風力や，太陽光などの（ ④ ）を利用した発電も，積極的に進め
られている。このようにヨーロッパでは，（ ⑤ ）を目指す取り組みが積極的
に行われている。

⑶ EUでは，2002年に共通通貨の（ ⑥ ）が導入されるなど，統合が進む一方
で，多くの課題がある。その一つはEU加盟国間の（ ⑦ ）で，EUは，所得の
低さの問題をかかえている国に対して，格差を解消することを目指して補助
金を支給している。ドイツなどの賃金が高い国には，EU域内の東部や南部
から来る（ ⑧ ）が増えている。
キリスト教 イスラム教 ユーロ ドル 外国人労働者
観光客 国際河川 ため池 持続可能な社会 脱炭素社会
経済格差 地球温暖化 再生可能エネルギー 化石燃料

第2編 世界のさまざまな地域

第2章 世界の諸地域
2節 ヨーロッパ州 60 40

� 〈知識・技能〉各3点（３６点）

⑴

Ａ スカンディナビア 半島
3

Ｂ 大西 洋
3

Ｃ ライン 川
3

Ｄ アルプス 山脈
3

Ｅ 地中 海
3

F バルカン 半島
3

G ドナウ 川
3

⑵

① フィンランド
3

② ドイツ
3

③ イタリア
3

④ スペイン
3

⑶ フィヨルド
3

� 〈知識・技能〉各3点（24点）

⑴ ① キリスト教
3

⑵

② 国際河川
3

③ 脱炭素社会
3

④ 再生可能エネルギー
3

⑤ 持続可能な社会
3

⑶

⑥ ユーロ
3

⑦ 経済格差
3

⑧ 外国人労働者
3

〈教科書P．78～P．９１〉
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スペイン

フランス スイス ハンガリー

ポーランド
ドイツ

ノルウェー
フィンランド

スウェーデン

ギリシャ

イギリス

オランダ

イタリア
スペイン

フランス スイス ハンガリー

ポーランド
ドイツ

ノルウェー
フィンランド

スウェーデン

ギリシャ

イギリス

オランダ

イタリア

６万ドル以上
４万～６万ドル
２万～４万ドル
２万ドル未満

500㎞0

［2020年］

人口

［2019年］ ［2019年］ ［2019年］

0

1

2

3

4

5

6
億人

0

200

400

600

800

1000
万km2

0

5

10

15

20

25
兆ドル

GDP面積

EU アメリカ 日本

5.1

3.3

1.3

18.618.618.6

21.4

5.1

437

983

38

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。

⑴ 資料1について説明した次の文中の①～
④にあてはまることばや数字を書きなさい。
（②と④は小数第二位を四捨五入）

人口は，（ ① ）が一番多く，その人口はアメリカの約（ ② ）倍となっている。面積とGDPは（ ③ ）が一
番大きい。EUのGDPは日本の約（ ④ ）倍になっている。
EUについての説明文として適当なものを，次のア～エまでの中から全て選んで，そのかな符号を書きなさ
い。（完答）

⑵

ア 加盟国の増加で，意見の調整に時間がかかることや，EUの権限が強くなって，加盟国のそれぞれの
独自の意見が反映されにくくなることが心配されている。

イ 加盟国間では，輸入品にかかる関税がかからないため，地価や賃金の高い西ヨーロッパなどに工場を
移す企業が増えている。

ウ 移民や難民への対応は加盟国間で異なる場合もあり，EUにとって深刻な問題になっている。
エ 多くのEU加盟国間の国境では，パスポートの検査がなく，通過が自由で，国境をこえて通勤や買い
物をする人たちが多く見られる。

資料2からわかることとして最も適当なものを，次のア～エまでの中から選んで，そのかな符号を書きなさ
い。

⑶

ア ヨーロッパ各国の平均賃金にちがいはほとんどない。
イ 地中海に面している国に平均賃金6万ドル以上の国が多い。
ウ 東ヨーロッパの国々と西ヨーロッパの国々とで格差が目立つ。
エ 平均賃金が2万ドル未満の国は全て内陸国である。

30

400
500
600

300
200
100
0

20
10

－10
－20
－30

0

1 7 10

ローマ（イタリア）
年降水量
年平均気温

717mm
16.0℃

4 月

気
温
℃ mm

降
水
量

30

400
500
600

300
200
100
0

20
10

－10
－20
－30

0

1 7 10

年降水量
年平均気温

1146mm
9.2℃

4 月

札幌
さっ ぽろ

気
温
℃ mm

降
水
量

�〈思考・判断・表現〉各４点（8点）

⑴

（例）ローマは，暖流の
北大西洋海流と上空を
吹く偏西風が寒さを和
らげるため。

（教師判断）
4

⑵ ウ
4

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。
さっぽろ

⑴ ほぼ同緯度にある札幌とローマの気温に違い
が見られる理由を，海流の名前と風の名前を入
れて簡潔に書きなさい。

⑵ 右のローマの雨温図を参考に，ローマで行わ
れている農業についての説明文として最も適当
なものを，次のア～ウまでの中から選んで，そ
のかな符号を書きなさい。
ア 小麦やライ麦などの穀物を主に生産している。
イ 牛や羊などの家畜を飼育している。
ウ 乾燥に強いオリーブなどの果実や小麦の生産が盛んである。

次の各問いに答えなさい。
⑴ 右の写真は，ドイツの立ちがれた森林の様子
である。この原因だと考えられているものとし
て最も適当なものを，次から選んで書きなさい。
【 豪雨 酸性雨 竜巻 地震 】

�����������⑴のようなさまざまな環境問題に対応するために行われているEUの取り組みとして誤っているものを，
次のア～エまでの中から一つ選んで，そのかな符号を書きなさい。

⑵

ア 都市の中心部への自動車の乗り入れを制限し，積極的にパークアンドライドを活用している。
イ 家庭の電化製品のリサイクルなどは，EU加盟国がそれぞれ独自に取り組んでいる。
ウ 農薬の量を減らすといった，環境に配慮している農家に対して補助金を出している。
エ 国立公園などで自然を学習しながら楽しむエコツーリズムが行われている。

� ⑵完答各4点（24点）

⑴

① EU
4

② 1．5
4

③ アメリカ
4

④ 3．6
4

⑵ ア，ウ，エ
4

⑶ ウ
4

�〈思考・判断・表現〉各４点（8点）

⑴ 酸性雨
4

⑵ イ
4

〈思考・判断・表現〉

ひ かく

資料1〈EU・アメリカ・日本の比較〉

資料2〈ヨーロッパ各国の平均賃金〉

� 見
本



組 番 知 思 得点
氏 名

100

※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令7 中学 社会 地理 上 時間40分

5

2000㎞0

アフリカの降水量

キンシャサキンシャサキンシャサ

ケープタウンケープタウンケープタウン

ラバトラバトラバト

カイロカイロカイロ

アア

イイ

ウウ

（「グーズ世界地図」2017年版）（「グーズ世界地図」2017年版）（「グーズ世界地図」2017年版）

2000mm以上
1000～2000mm
500～1000mm
250～500mm
250mm未満

年降水量

A砂漠

B湾

C川
④

①

③

②

D湖 E洋

�������

�������

� 次の地図を見て，各問いに答えなさい。

⑴ Ａ～Ｅの地名を次から選んで書きなさい。

ビクトリア エチオピア ナイル 太平 インド
サハラ ギニア キリマンジャロ 大西

⑵ ①～④にあてはまる国名を次から選んで書きなさい。
【 エチオピア エジプト ナイジェリア 南アフリカ共和国 】
⑶ 次の文章を読んで，①～③にあてはまることばを書きなさい。

アフリカの気候帯の分布は，赤道付近は（ ① ）帯で，コンゴ盆地やギニ
ア湾岸などに（ ② ）が見られる。その南と北の地域では，（ ③ ）とよばれ
るまばらに樹木のある草原が広がる。

⑷ 赤道を表しているものとして最も適当なものを，地図中のア～ウまでの中
から選んで，そのかな符号を書きなさい。

� 次の各問いに答えなさい。
⑴ アフリカには，独自の言語を持つ多くの民族が暮らしている。しかし，国
内でちがう民族の間で言葉が通じないと不便なため，テレビや新聞，学校で
は植民地として支配していた国の言語を使っている。このような言語を何と
いうか漢字3字で書きなさい。

⑵ サハラ砂漠南部に広がる草原地帯のサヘルで進んでいる，過度な放牧など
によって不毛な荒れ地に変わることを何というか書きなさい。

⑶ アフリカの多くの国々の経済は，少ない種類の農作物や鉱産資源を輸出し
て成り立っている。このように，限られた特定の作物や資源の生産と輸出に
よって成り立つ経済を何というか書きなさい。

⑷ 乾燥帯の地域で見られる，移動しながらやぎや羊を飼育する牧畜を何とい
うか書きなさい。

⑸ アフリカ諸国がかかえる問題を共有し，解決の方法を考えるために結成さ
れた組織を何というか書きなさい。

⑹ 植民地時代のアフリカで，アフリカの人々を労働者として働かせ，特定の農
作物だけを栽培し，ヨーロッパなどに輸出する農業を何というか書きなさい。
⑺ 近年，スマートフォンなどの電子機器の部品に使われているコバルトなど
の産出量の少ない希少な金属を何というかカタカナで書きなさい。

第2編 世界のさまざまな地域

第2章 世界の諸地域
3節 アフリカ州 60 40

� 〈知識・技能〉各3点（21点）

⑴ 公用語
3

⑵ 砂漠化
3

⑶ モノカルチャー経済
3

⑷ 遊牧
3

⑸ アフリカ連合（AU）
3

⑹ プランテーション農業
3

⑺ レアメタル
3

� 〈知識・技能〉各3点（39点）

⑴

Ａ サハラ 砂漠
3

Ｂ ギニア 湾
3

Ｃ ナイル 川
3

Ｄ ビクトリア 湖
3

Ｅ インド 洋
3

⑵

① エジプト
3

② ナイジェリア
3

③ 南アフリカ共和国
3

④ エチオピア
3

⑶

① 熱 帯
3

② 熱帯雨林
3

③ サバナ
3

⑷ イ
3

〈教科書P．92～P．10３〉
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南アフリカ共和国
41.1%

トルコ
18.7

フィンランド 5.2

15.1 8.9

カザフスタン

0 20 40 60 80 100％

インド

ロシア 4.4

その他コンゴ民主共和国
69.4%
オーストラリア 4.0

クロム
4640万ｔ

コバルト
14万ｔ

ロシア

12.9南アフリカ共和国
71.5%

カナダ 4.2

ジンバブエ 7.3

プラチナ
186ｔ

［2019年］

アルジェリア

A エジプト

スーダン

南スーダン

チャド
ニジェールマリモーリタニア

ナイジェリアガーナ　

ガボン B
タンザニア

アンゴラ
ザンビア

ジンバブエボツワナ
ナミビア C

南アフリカ共和国

（「ディルケ世界地図」2015年版ほか）

0°

2000km0

石油・天然ガス
石炭 鉄鉱石

金銅
クロム
ダイヤモンド
コバルト

アフリカの
鉱産資源

資料1 〈アフリカの鉱産資源〉 資料2 〈主なレアメタルの産出国〉 資料3 〈アフリカの農業〉

��������

����

1 歳までの死亡率
（1000 人あたり）
［2020 年］

50 以上
30～50
10～30
10 未満
資料なし

〈世界の乳児死亡率〉

�����������

ギニア湾

0 2000km

アフリカの農業

耕地
森林 砂漠・

非農業地

草地

茶
綿花

バナナ

コーヒー
カカオ
小麦

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。

⑴ 次の文のうち，資料1からわかることとして正しいものには○を，誤って
いるものには×を書きなさい。
① 石油・天然ガスは沿岸部で多く産出されており，内陸部では全く産出さ
れていない。

② ダイヤモンドを産出している国は経済的に発展している国である。
③ クロムの産出はアフリカの南部で多く見られ，北部では見られない。
④ 銅の産出はアフリカの南部で多く見られ，北部では見られない。
⑵ 資料2のプラチナの産出国のうち，アフリカ州の割合はどれだけか，書き
なさい。

⑶ 資料2の南アフリカ共和国のクロムの産出量は約何万ｔか，次のア～ウま
での中から一つ選んで，そのかな符号を書きなさい。
【 ア 約900万t イ 約1900万t ウ 約2900万t 】
⑷ 資料1と資料2を参考にして，コンゴ民主共和国を，資料1のＡ～Ｃの中
から選んで，その符号を書きなさい。

⑸ 資料3の農作物のうち，森林部で栽培されている農作物として誤っている
ものを，次のア～エまでの中から一つ選んで，そのかな符号を書きなさい。
【 ア コーヒー イ カカオ ウ 茶 エ バナナ 】

�〈思考・判断・表現〉各4点（8点）

⑴

（例）食料不足で，栄養
が十分に行き届かず抵
抗力が弱まるため。

（教師判断）

4

⑵ ウ
4

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。
⑴ 下の資料は世界の乳児死亡率を表したものである。中でも，アフリカの乳
児死亡率は他地域と比べて高くなっている。その理由を次のことばを使って
簡潔に書きなさい。【 食料不足 抵抗力 】

⑵ アフリカの都市について述べた文として誤っているものを，次のア～ウま
での中から一つ選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア 多くの人々が農村から都市へと移り住み，都市に人口が集中している。
イ 安い賃金で働き，簡単な造りの家に住む人も多く，こうした家が集ま
るスラムの生活環境は悪い状態にある。

ウ スマートフォンなどの情報通信ネットワークが急速に整備され，都市
部のみで広がっている。

�〈思考・判断・表現〉各4点（32点）

⑴

① ×
4

② ×
4

③ �
4

④ �
4

⑵ 78．8 ％
4

⑶ イ
4

⑷ Ｂ
4

⑸ ウ
4

見
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組 番 知 思 得点
氏 名

100

※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令7 中学 社会 地理 上 時間40分

6

①

A山脈A山脈

Ｇ半島Ｇ半島

Ｈ海Ｈ海

CC
Ｅ山脈Ｅ山脈

Ｄ湖Ｄ湖

F川F川

ＢＢ

③

②

プ
レ
ー
リ
ー

プ
レ
ー
リ
ー

プ
レ
ー
リ
ー

� 次の地図を見て，各問いに答えなさい。
⑴ Ａ～Ｈの地名を次から選
んで書きなさい。

⑵ ①～③の国名を次から選
んで書きなさい。

アメリカ キューバ
カナダ パナマ
メキシコ

� 次の文章を読んで，①～⑨にあてはまることばを下の語群から選んで答え
なさい。

⑴ 北アメリカでは，17世紀以降にヨーロッパから来た移民が（ ① ）の土地を
うばい開拓を進めた。それにともなってヨーロッパの文化が持ちこまれ，主
にキリスト教が信仰されている。
メキシコや中央アメリカの国々からやってくるスペイン語を使う（ ② ）は，
飲食店などのサービス産業や農業の労働力としてアメリカ合衆国を支える存
在となっている。

⑵ 現代のアメリカ合衆国では，少ない労働力で広い面積を経営する（ ③ ）が
行われ，農機具の開発や改良，（ ④ ）を利用した新種の開発や農作物を食品
に加工する技術の開発など，農業に関する事業を幅広くあつかうアグリビジ
ネスが盛んに行われている。なかでも，穀物をあつかう巨大商社は（ ⑤ ）と
よばれ，その影響力は世界におよんでいる。

⑶ 北アメリカ州には，アメリカ合衆国やカナダなど日本の約（ ⑥ ）倍の面積
を有した国がある。また，北アメリカは，地域によって気候が異なり，北に
行くほど（ ⑦ ）になる。西部では雨が少なく（ ⑧ ）もある。アメリカ合衆国
の南東部では，（ ⑨ ）による大きな被害が起こる。

イスラム教 キリスト教 冷涼 温暖 大河 砂漠
ハリケーン サイクロン メスチソ ヒスパニック 16 26
バイオマスエネルギー バイオテクノロジー 企業的な農業
穀物メジャー 適地適作 焼畑農業 先住民 奴隷

第2編 世界のさまざまな地域

第2章 世界の諸地域
4節 北アメリカ州 60 40

� 〈知識・技能〉各3点（33点）

⑴

Ａ ロッキー 山脈
3

Ｂ グレートプレーンズ
3

Ｃ 中央平原
3

Ｄ 五大 湖
3

Ｅ アパラチア 山脈
3

Ｆ ミシシッピ 川
3

Ｇ フロリダ 半島
3

Ｈ カリブ 海
3

⑵

① アメリカ
3

② キューバ
3

③ パナマ
3

� 〈知識・技能〉各3点（27点）

⑴
① 先住民

3

② ヒスパニック
3

⑵

③ 企業的な農業
3

④ バイオテクノロジー
3

⑤ 穀物メジャー
3

⑶

⑥ ２６
3

⑦ 冷涼
3

⑧ 砂漠
3

⑨ ハリケーン
3

〈教科書P．10４～P．11７〉

メキシコ 西インド
ロッキー アパラチア
中央平原 五大
カリブ フロリダ
ミシシッピ
グレートプレーンズ

見
本



年降水量
ねん  こう  すい  りょう

2000㎜以上
1000～2000㎜
500～1000㎜
250～500㎜
250㎜未満

140°
120°120°120°

100°100°100°
80°80°80°

60°60°60°

0 2000㎞

小麦

大豆

とうもろこし

牛肉

生産量
 7億6093万t

輸出量
 1億9853万t

生産量
 3億5346万t

輸出量
 1億7337万t

生産量
11億6235万t

輸出量
 1億9289万t

生産量
      6788万t

輸出量
      914万t
［2020年］ 0 20 40 60 80 100%

中国
17.6%

ちゅうごく
インド
14.1

ロシア
11.3

アメリカ 6.5 カナダ 4.6
その他
45.9

その他
14．4

その他
14．9

ロシア
18.8%

アメリカ
13.2

カナダ
13.2 10.0

フランス ウクライナ

9.1 その他
35.7

アメリカ
31.0%

中国
22.4 8.9
ブラジル アルゼンチン 5.0

その他
32.7

アメリカ
26.9%

アルゼンチン
19.1

ブラジル
17.9 14.5 その他21.6

ウクライナ

アメリカ
18.2%

ブラジル
14.9

中国
8.9

その他
53.3

ブラジル
18.9% 12.1

アメリカ
10.3 6.7

オーストラリア アルゼンチン

アルゼンチン 4.7

ニュージーランド 5.2
その他
46.8

ブラジル
34.5％

アメリカ
31.8

アルゼンチン
13.8

アメリカ
37.2

中国 5.5

ブラジル
47.9％

0 1000km

カ　ナ　ダ

アメリカアメリカ

120°

100° 80°

60°

小麦
とうもろこし,だいず

フィードロット

綿花

放牧
その他の農業地
非農業地

果樹
か           じゅ

酪農
らく のう

ちくさん

資料1 〈主な農産物・畜産物の生産量と
輸出量の国別割合〉

資料2 〈アメリカ・カナダの農業地域〉
「グーズ世界地図」2017年版ほか「グーズ世界地図」2017年版ほか

資料3 〈北アメリカの降水量〉

�����������

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。

⑴ 資料1のグラフから，アメリカ
の生産量が1位の農産物および
畜産物を全て書きなさい。（完答）

⑵ 資料1のグラフから，アメリカの生産量と輸出量のうち，最も量が多いも
のを，それぞれ書きなさい。（完答）

⑶ 資料2・資料3を参考にして，アメリカの農業の特徴について説明した文
の①～③にあてはまることばや数字を書きなさい。
西経（ ① ）度付近を境として年降水量が（ ② ）㎜未満の地域では主に
放牧が行われ，（ ② ）㎜以上の地域では主に農作物が栽培されている。
1，000㎜以上の地域では果樹や（ ③ ）が主に栽培されている。

アメリカ
37°

0 1000㎞

A
C

B

アメリカの人口構成

総人口のうち
18.7％がヒスパニック（  　　  　　  )

1000km1000km00

500km500km00
20°20°

80°80°

160°160°

20°20°

120°120°

140°140°

160°160°

140°140°
180°180°

50°50°

60°60°

70°70°

30°30°
60°60°

40°40°

総人口
3億3145
万人

ヨーロッパ系
61.6％

アフリカ系
12.4

その他
18.7

先住の人々 1.3

アジア系 6.0

アフリカ系の人 が々20%以上の州 アジア系の人々 が5%以上の州
いずれにも当てはまらない州ヒスパニックの人 が々20%以上の州 1000km1000km00

�〈思考・判断・表現〉各4点（20点）

⑴ Ｃ → Ｂ → Ａ
4

⑵
① ×

4

② �
4

⑶ ア
4

⑷

（例）北緯３７度以南の温
暖な地域で，ICT産業
が発達している。

（教師判断）

4

� 資料1
〈アメリカの主な工業都市〉

資料2〈州別に見たアメリカの人口構成〉

次の資料を見て，各問いに答えなさい。
⑴ 資料1のＡ～Ｃは，19世紀から現代までに産業
が発展した都市である。産業が発展した順に並べ
替え，その符号を書きなさい。

⑵ 資料1やアメリカの産業について説明した次の
文のうち，正しいものには○を，誤っているもの
には×を書きなさい。
① Ｂに位置するシリコンバレーには，ICT
関連企業が集中している。

② 20世紀後半になり，北部の衰退したかつ
ての工業地帯はラストベルトとよばれるこ
とがある。

⑶ 資料2からわかることについて述べた文の
うち，誤っているものを，次のア～ウまでの
中から一つ選んで，そのかな符号を書きなさ
い。

ア アジア系の人々が5％以上かつ，ヒスパニックの人々が20％以上の州
は東側の海岸沿いに分布している。

イ アメリカで暮らすヨーロッパ系の人々は2億人以上いる。
ウ ヒスパニックの人々が20％以上の州は南部に多く分布している。

⑷ 北アメリカにはサンベルトと呼ばれる地域がある。サンベルトについての
説明を，次のことばを使って簡潔に書きなさい。【 北緯37度 ICT産業 】

� ⑴，⑵完答各４点（２０点）

⑴ とうもろこし，牛肉
4

⑵
とうもろこし

大豆
4

⑶

① 100
4

② 500
4

③ 綿花
4

〈思考・判断・表現〉

生産量

輸出量

見
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7
� 次の地図を見て，各問いに答えなさい。

Ｇ高地

Ｂ川

Ｆ高原

ア

イ

ウ

エ

オ
カ

キ

Ｅ川

Ｄ

Ｃ山脈

Ａ運河 ⑴ Ａ～Ｇの地名を次から選んで書き
なさい。

ブラジル パンパ ギアナ
セルバ パナマ ラプラタ
リオグランデ メキシコ
アンデス リオデジャネイロ
チチカカ アマゾン

⑵ 次の文にあてはまる国を地図中の
ア～キまでの中から選んで，そのか
な符号と国名を書きなさい。（完答）
① 太平洋に沿って，南北に長い国
② 人口，面積が南アメリカ州最大
の国

③ ユネスコの世界自然遺産に登録
されたガラパゴス諸島がある国

⑶ 南アメリカで広く信仰されている宗教を何というか書きなさい。
⑷ ガラパゴス諸島で行われている，自然を観察する際のルールを決めるなど，
自然環境の保全にも配慮した観光の在り方を何というか書きなさい。

� 次の文章を読んで，①～⑧にあてはまることばを下の語群から選んで答え
なさい。

⑴ 南アメリカには，（ ① ）のような，高度な文明をもった国もあった。しか
し，16世紀にヨーロッパの人々が先住民の国や社会をほろぼして（ ② ）とし
て支配した。

⑵ 南アメリカは鉄鉱石や銅鉱石，石油，レアメタルなどの（ ③ ）も豊富で，
各国が（ ③ ）の開発や，それを利用した工業化を進めている。特にブラジル
は工業国でもあり，（ ④ ）や（ ⑤ ）の製造が盛んである。（④⑤は順不同）

⑶ ２０世紀後半から，南アメリカでは，大規模で（ ⑥ ）が発展し，さとうきび
を栽培して砂糖や（ ⑦ ）を生産したり，コーヒーやバナナ，大豆などの輸出
用の商品作物を栽培したりしている。しかし，広大な土地や豊富な資源を生
かして農業や工業が発展する一方，森林の減少などの環境問題を引き起こし
ており，自然環境を守り，経済の発展と両立させる，（ ⑧ ）が求められてい
る。

ローマ帝国 自動車 持続可能な開発
航空機 植民地 焼畑 かんがい
バイオエタノール 適地適作 紅茶
企業的な農業 個人的な農業 インカ帝国 鉱産資源
船 石炭 地球温暖化対策

第2編 世界のさまざまな地域

第2章 世界の諸地域
5節 南アメリカ州 60 4０

� ⑵①②③完答各3点（36点）

⑴

Ａ パナマ 運河
3

Ｂ アマゾン 川
3

Ｃ アンデス 山脈
3

Ｄ パンパ
3

Ｅ ラプラタ 川
3

Ｆ ブラジル 高原
3

Ｇ ギアナ 高地
3

⑵

① キ チリ
3

② ア ブラジル
3

③ カ エクアドル
3

⑶ キリスト教
3

⑷ エコツーリズム
3

� 〈知識・技能〉各3点（24点）

⑴
① インカ帝国

3

② 植民地
3

⑵

③ 鉱産資源
3

④ 自動車
3

⑤ 航空機
3

⑶

⑥ 企業的な農業
3

⑦ バイオエタノール
3

⑧ 持続可能な開発
3

〈教科書P．11８～P．12９〉

〈知識・技能〉
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次の資料を見て，各問いに答えなさい。

⑴ 資料1中のＡ～Ｃの点線3本の中から赤道を
選んで，その符号を書きなさい。

⑵ 資料2を見て，次の問いに答えなさい。
① バイオエタノールについての説明として最
も適当なものを，次のア～エまでの中から一
つ選んで，そのかな符号を書きなさい。

ア 主な生産国はアメリカとブラジルで，米や大豆を原料としている。
イ バイオエタノールの生産を盛んに行うことは，原料の植物の栽培面積
の増加につながり，食料問題も解決される。

ウ 植物が原料なので環境破壊の心配はない。
エ ブラジルでは，自動車の燃料としても利用されている。

② バイオエタノールの長所を，次のことばを使って簡潔に書きなさい。
【 植物 二酸化炭素 】

⑶ 資料3の雨温図はブエノスアイレスとマナオスのものである。
① ブエノスアイレスの場所を資料1のア～ウの中から一つ選んで，そのか
な符号を書きなさい。

② マナオスでは，どのような自然環境が見られるか。次のア～ウの中から
一つ選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア 砂漠が広がっている。
イ 樹木は少なく，平原が広がっている。
ウ 熱帯雨林が生いしげっている。

�〈思考・判断・表現〉４点（4点）
〈合計の割合〉

51．4 ％ 4

大豆の生産量の国別割合

� ブラジル
アメリカ
アルゼンチン
中国
インド
パラグアイ
その他

34．5
31．8
13．8
5．5
3．2
3．1
8．1
単位：％

右の表は，大豆の生産量の国別割合を示したも
のである。この表にある6か国のうち，南アメリ
カ州に属する国の生産量の割合は，合計で何％に
なるか書きなさい。（その他に含まれる国につい
ては考えないものとする）

�〈思考・判断・表現〉各４点（20点）

⑴

ア 日本
4

イ アメリカ
4

ウ ブラジル
4

エ チリ
4

⑵ ア
4

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。
国名 人口（万人） 面積（万�） おもな輸出品

ア
イ
ウ
エ

12，592
33，189
21，331
1，967

38
983
851
76

一般機械，電気機械，自動車
機械類，自動車，石油製品
鉄鉱石，大豆，原油
銅鉱石，銅，魚介類

⑴ 表のア～エにはアメリカ，日本，ブラジル，チリの4か国の名前が入る。
それぞれの国名を書きなさい。

⑵ ブラジルの説明として誤っているものを次のア～ウまでの中から一つ選ん
で，そのかな符号を書きなさい。
ア インカ帝国の遺跡で，先住民によって造られたマチュピチュという遺
跡がある。

イ 自動車や航空機の製造が盛んである。
ウ 大規模な開発によって，この国で失われた熱帯雨林は，日本の国土面
積の2倍以上になっている。

〈思考・判断・表現〉
�⑴⑵②⑶②各４点，⑵①⑶①各2点（１６点）

⑴ Ａ
4

⑵

① エ
2

②

（例）植物を原料と
して作られる燃料
のため，二酸化炭
素の排出量をおさ
えられ，枯渇する
心配がないこと。

（教師判断） 4

⑶
① ウ

2

② ウ
4

�
資料2〈バイオエタノールの製造工場〉資料1 資料3

Ａ

Ｂ

Ｃ

見
本
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8
� 次の地図と写真を見て，各問いに答えなさい。

D洋

②②②

BA
砂漠 盆地 C山脈

①①①

⑴ ①，②の国名を書きなさ
い。

⑵ Ａ～Ｄの地名を，次から
選んで書きなさい。

グレートビクトリア
だいさんせい

太平 大西 大鑽井
グレートディバイディング
グレートサンディー
グレートバリアリーフ

⑶ 次のア～エの写真のうち，オセアニア州に関連するものを二つ選んで，
そのかな符号を書きなさい。
ア イ ウ エ

� 次の文章を読んで，①～⑫にあてはまることばを下の語群から選んで答え
なさい。

⑴ オセアニアには，オーストラリアの（ ① ）や，ニュージーランドの（ ② ）な
どの先住民がおり，伝統的な信仰を守ってきた。しかし，18世紀から進出し
てきたヨーロッパの人々の影響を強く受けて変化し，（ ③ ）教徒が多くなっ
ている。

⑵ オセアニア州にある多くの島々は，火山の噴火でできた（ ④ ）と（ ⑤ ）の
島からなっている。オーストラリア大陸は，国土の約3分の2が年降水量
５００㎜以下の，草原や砂漠が広がる地域で，（ ⑥ ）とよばれる。
⑶ オーストラリアは，鉱産資源が豊富で重要な輸出品になっているが，現在
は地球温暖化を食い止めるために（ ⑦ ）への転換が進む中で，石炭の輸出に
たよった経済は変化が求められている。１９７０年代から距離の近いアジア諸国
との関係を重視するようになり，（ ⑧ ）（アジア太平洋経済協力）の結成を主
導するなど，経済協力を進めている。

⑷ 18世紀から20世紀にかけて，オセアニアはイギリスなどの欧米諸国の
（ ⑨ ）になった。例えばオーストラリアは，イギリスからの（ ⑩ ）が中心に
なって国づくりが進められた。しかし，19世紀後半ごろから中国系の（ ⑩ ）が
増加したため対立が起こり，（ ⑪ ）とよばれる政策が採られた。現在では，
アジアからの移民の割合も高まっており，中国にルーツを持つ人々は
（ ⑫ ）とよばれる。

植民地 乾燥 帝国主義 砂漠 キリスト 移民
難民 多国籍 アボリジニ イスラム 白豪主義 羊
マオリ APEC さんご礁 マングローブ 華人
ASEAN 火山島 脱炭素社会 馬 乾燥大陸 オアシス

第2編 世界のさまざまな地域

第2章 世界の諸地域
6節 オセアニア州 6０ 4０

� 〈知識・技能〉各3点（24点）

⑴
① パプアニューギニア

3

② ニュージーランド
3

⑵

Ａ グレートビクトリア砂漠
3

Ｂ 大鑽井 盆地
3

Ｃ グレートディバイディング山脈
3

Ｄ 太平 洋
3

⑶
ア

3

エ
3

� 〈知識・技能〉各3点（36点）

⑴

① アボリジニ
3

② マオリ
3

③ キリスト
3

⑵

④ 火山島
3

⑤ さんご礁
3

⑥ 乾燥大陸
3

⑶
⑦ 脱炭素社会

3

⑧ APEC
3

⑷

⑨ 植民地
3

⑩ 移民
3

⑪ 白豪主義
3

⑫ 華人
3

〈教科書P．130～P．143〉
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� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。
⑴ 資料1を見て，文中の①～③にあてはまる
ことばを書きなさい。

オーストラリアは，鉱産資源にめぐま
れた国である。東部には（ ① ）の産地，
北西部には（ ② ）の産地が多くある。ま
た，石油や天然ガスなどを運ぶための
（ ③ ）が長く設置されている。

⑵ 資料2を見て，オーストラリアの農業につ
いて書かれた次の文のうち，誤っているもの
をア～エまでの中から二つ選んで，そのかな
符号を書きなさい。

ア 内陸部は乾燥しているため，農業は
ほとんど行われていない。

イ 北部や南東部では牛の飼育が盛んに
行われている。

ウ 東部や南西部では雨が十分に降り，牧
草がよく育つため羊が飼育されている。
エ ケアンズやダーウィンなどの沿岸部
では酪農が盛んに行われている。

� �〈思考・判断・表現〉各４点（１６点）

⑴ ア
4

⑵

① 日本
4

②

（例）1975年に比べ
ると，2021年の貿
易相手国は中国を
はじめとするアジ
ア諸国が増えた。

（教師判断）
4

③ イ
4

次の資料を見て，各問いに答えなさい。

98
億ドル

119
億ドル

輸出
1975年

1975年

その他
29.9%

34.2%

2616
億ドル

2021年

3420
億ドル

2021年

輸入

44.5

8.9

10.2

3.3

3.2

2.4
5.3

2.8

ソ連　イギリス

イギリス

アメリカ合衆国

アメリカ合衆国

アメリカ
合衆国

アメリカ合衆国

ニュージーランド

ニュージーランド

ニュージーランド
韓国

西ドイツ

西ドイツ

中国

サウジアラビア

マレーシア　　

タイ ドイツ

インド

3.0

3.96.0

4.4

6.9

2.6

4.0

4.4

6.6

4.3

9.6

その他
40.7

その他
34.3

27.9%

20.0%

中国 その他
43.3

17.9 15.5

[UN Comtrade]

①

①

①

①

1960年
19億ドル

2017年
2302億ドル

羊毛
40.5% 7.7 7.2 その他

44.6

鉄鉱石
21.1%

石炭
18.8 8.5 5.9

その他
45.7

天然ガス 金

肉類小麦

0 20 40 60 80 100%

資料1 〈オーストラリアの輸出品の変化（国連資料他）〉 資料2 〈オーストラリアの貿易相手国の変化〉

⑴ 資料1のオーストラリアの輸出品の変化
について述べた文のうち最も適当なものを，
次のア～エまでの中から選んで，そのかな
符号を書きなさい。
ア 輸出にしめる割合は，１９６０年では羊毛が一番高かったが，２０１７年では
鉄鉱石が最も高い。

イ 輸出総額は１５０倍以上に増えている。
ウ １９６０年の羊毛の輸出額より，２０１７年の鉄鉱石の輸出額の方が少ない。
エ １９６０年の羊毛の輸出額は，１０億ドルを上回っている。

⑵ 資料2を見て，次の問いに答えなさい。
① 空欄にあてはまる国名を書きなさい。
② 1975年に比べ，2021年にはオーストラリアの貿易相手国がどのように変
化したか，簡潔に書きなさい。

③ 資料2について述べた文のうち最も適当なものを，次のア～ウまでの中
から選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア オーストラリアの2021年の輸出額は，1975年の100倍以上になっ
ている。

イ 2021年の中国からの輸出額は1000億ドルを超えている。
ウ 2021年のアメリカ合衆国からの輸入額は1975年に比べると増えて
いる。

� オーストラリアが築こうとしている多文化社会とは，どのような社会のこ
とか，次のことばを使って簡潔に書きなさい。【 共存 尊重 】

�〈思考・判断・表現〉各４点（20点）

⑴

① 石炭
4

② 鉄鉱石
4

③ パイプライン
4

⑵
イ

4

エ
4

�〈思考・判断・表現〉４点（４点）

（例）多様な人々が共存し，
それぞれの文化を尊重す
る社会。 （教師判断）

4

資料1 〈オーストラリアの鉱工業〉

資料2 〈オーストラリアの農業〉
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